泉州市第七中学2017至2018学年教师学年教学反思和改进措施
学科：   英语     年级：   高二     教师： 沈雪芬
	教学反思
根据多年的教学经验，学生学习中遇到的首要的问题和障碍就是遗忘。教材一个单元的词汇和表达学完之后，除了当下一小部分教辅中的练习可能会用到以外，接下来可能很长时间就不再见到了，大多也不太可能在接下来的阅读完形里就能遇到。一个单元一个单元往前赶，等过段时间再遇到之前听写过的词汇，可能仍然还是很陌生。复习的单元词汇和表达再现率低，使用频率不够，以至于学习效率低不说，还打击了学生的自信心，以为是自己“没有天赋”、“记忆力差”、“不适合学英语”，从而进一步丧失了学习的热情和主动性，下意识逃避自己不擅长的方面， 是一种本能。结果就是表面看起来学生看了很多课文背了不少单词，实际上效率低下。在不停地赶教材的进度中，这个问题一直都没有能够得到很好的解决。

2018年6月高二学期末，商定高三总复习的教辅材料时，在琳琅满目的教辅中，我和我师姐，也是年段的备课组长，不约而同看中了维克多的新方略及拓展阅读。然而配套的大本小本的材料看起来内容很多，这也让我们心生畏惧，有些老师正是因为材料太多，怕用不过来，所以不敢尝试，决定仍然沿用传统的复习方式，即：复习教材课文+教材配套的知识点讲解练习类教辅+高考真题等。但如果既要复习一遍教材，又要用完这整套教辅，容易沦为走马观花，也难免手忙脚乱，效果难以保证，更可能会因为英语一科占用学生太多宝贵的学习时间，导致最后得不偿失。

	改进措施
 考虑到高考并非就具体某一套教材出题，只要复习时用的语言材料和练习的质量高，完全可以抛开教材而不必担心会错过什么。从老师的角度来说，一遍又一遍过教材，多年下来，感觉已是味同嚼蜡，更重要的是教材里多数文章的语言表达并没有好到值得反复精读模仿的程度，不如换点新鲜的，教师自己觉得有趣，上起课来也更有热情，因为我们相信新方略及拓展阅读如果能够好好用下来，一定可以经得起高考的考验。

新方略及拓展阅读这两套书都是按相同话题相同顺序编排的，有大量的填空练习让学生不是只阅读，而是通过多写，更有效地得到巩固。每个话题单元开始时，学生用配套的口袋本结合音频，先把相关话题的词汇复习一遍。接下来在新方略词汇学习必备的填空练习中复习词汇短语的用法。这大量的填空练习对于学生语言基础的巩固非常重要，也正是学生以往比较缺乏的。并且填空练习很多是取自该词汇或者短语在高考试卷中出现时的句子，语料较好。接着在拓展阅读里，又有同一话题下的语法填空、阅读理解、七选五以及完形填空等，全部取材自历年高考试卷。这样在一个星期里，重要的积极词汇和短语学生会在这三本书里多次遇到，词汇的意思和用法自然会比较容易记住。而且拓展阅读还配有一大利器——刻意练习和听力小测。刻意练习是根据拓展阅读里的阅读理解等文章来出的形式多样的巩固练习，题型包括近义表达替换、熟词生义、改错、填空、句子翻译、句型转换等，还有这些文章节选出来的重要表达的听力填空小测。这样学生就不仅仅是完成阅读理解或者完形填空的选择题，走马观花看完文章了事，还要深度学习篇章中的好词好句，观察语言现象，然后在大量的填空以及翻译练习中进行巩固。众所周知，高考试卷中的文章质量是比较高比较地道的，很多都值得做为精读材料，刻意练习对这些语料结合高考的考点和题型精心设题，并且是采用需要学生不断进行书写的填空题翻译等形式，这是一种很好的学习、检测、巩固的方式。我最后决定抛开传统教材的复习，专注于充分利用好这两套书，让学生在巩固基础中得到综合能力的提升。




说明：1、本表格可依据内容多少自由更改方框长度，可以添加页码；
      2、教研组于每年9月1日前收齐并汇总到教务处（教研室）。


