泉州市第七中学2017至2018学年教师学年教学反思和改进措施
学科：政治        年级：高三        教师：吴肖葵 

	教学反思

这一年，我带高三k班和实验班政治教学。都说教学相长，在优秀的学生面前，我的教学从不敢怠慢，认真备课，认真研题，不知不觉，教学水平有了一定的提高。

认真备好每一节课，上好每一节课，讲练结合。
     我一直很喜欢一句话：能上好课的老师不一定会命好题，但能命好题的老师一定能上好课。所以，上课之前，我一定要把上课内容涉及的高考题再做一遍，难后再反复修改课件，力争每堂课都能达到高效。

    2、把握课堂节奏，课堂注意留白，激发学生的兴趣。
     中学生最佳思维状态约为20分钟，课堂上随着时间的推移，学生的精神状态会发生变化。所以，课堂教学要注意教学时间的控制，在讲述一段后，我会有意识的停顿，布下空白，给学生一段回味、消化、吸收的时间，使课堂教学更有活力。
     3、重视对学生的学法指导以及解题指导。
     对于文科生，合理的记忆方法很必要。让学生懂得遗忘规律，及时和不定时的复习。本学期，我专门作了选择题和主观题不同类型的专题指导。高三学生时常要做题，加强对答题的指导，要求学生掌握必要的答题方式方法显得非常必要。尤其是主观题，要求审好题；表述科学；善于用专业术语；格式规范；言简意赅；善于回归教材等。这些都在讲题的过程中慢慢渗透指导。
    成绩是显著的，但是，人无完人，在教学中也暴露出一些问题：
    1、没有充分关注学生的现实生活体验。

高考政治试题的部分素材是取材于日常生活的，由于学生缺乏社会生活实践的体验，他们对于现实社会生活中的许多基本生活知识缺乏理解，这往往成为学生解题的拦路虎。

2、忽视相关知识原理的引申和拓展。

知识是学科重要承载者，包含了概念、原理和观点等。其中，概念是反映事物的本质属性的思维形式，它是揭示事物本质最简洁的名词。我们认识事物首先是从一个个概念开始的。但教师在教学过程中，如果只是对基本概念做粗浅的讲解，没有做相应的引申拓展的讲解，学生如果只停留在抽象概念上，没有真正理解，面对高考试题，就难以从容应对。

3、忽视教材相关考点向时事知识拓展。

高考政治试题往往紧跟时政热点，一般都以我国政治、经济、文化、科技、社会等领域发展进步的时事为素材，考查学生对我国国情、时事政策的了解、思考和把握，考查学生对国家层面、社会层面、个人层面等价值准则的理解与判断。试题在选择题中经常会出现一些时事新词，试题在非选择题中往往都会引入重大热点问题、党和国家的重大事件，从具体视角设计材料和问题。但是，由于缺乏时政意识，忽略时事教学，学生对重大时事和热点问题了解不多，往往面对新情境新问题而束手无策，或者在答题时生搬硬套、张冠李戴。 



	改进措施  
在教育教学过程中，欠缺自我反思和终身学习的精神，对学科知识的更新、社会发展对学科知识的新要求、对日新月异的社会生活变化不够敏感，只是教教材，而不是用教材教，导致学生的知识拓展延伸不足，在新情境和新问题面前束手无策。为此，要改进教学，解决问题。

1．适时回归生活，讲好社会生活故事。

由于学生缺乏对社会生活实践的体验，他们对于现实社会生活中的许多基本生活知识是缺乏了解。这直接影响了他们对相关知识点的理解。比如，在拓展我国的财政政策与货币政策的相关知识时，会涉及到许多专业术语，扩张性（积极）财政政策、紧缩性财政政策：正回购、逆回购、转移支付、财政赤字、财政盈余、国债、地方性国债、税率、结算，等等。

以前面列举的2016年全国新课标卷1第16题为例，在《政治生活》的民主管理复习时，要引导学生认识自己生活的社区与基层自治组织、各级政府的关系，理解自治功能。再如日常的存款、理财、消费行为，班级的选举与管理，学校和社会的文化活动等，都要引入课堂，将所学知识拓展到学生的生活，让学生真正学会运用所学知识认识、分析社会现象，解决生活问题。

2．重视基本概念原理，适当进行延伸

高考注重能力考查，试题常以课本涉及的概念、原理为起点，测试考生对基本概念的内涵与外延的认识，对知识的理解把握深度和迁移运用能力。《经济生活》的试题中涉及到知识引申的相对较多，如价格变动对生活和生产的影响、供需关系的知识，近几年几乎每年都拓展到需求曲线和供给曲线上进行考查。

在概念的把握上，复习过程中必须将相关、相似的概念并行教学，通过通俗化讲解引导学生学会区分，如企业与公司、生产需求与生活需求、财政与税收、意识的反作用与主观能动性、主要矛盾与矛盾主要方面，引导学生学会从内涵与外延、主体与对象等方面加以区分。还是以2017年全国新课标1卷第14题为例。如何讲解GDP这一概念，应该把GDP（国内生产总值）和GNP（国民生产总值），合并起来讲解，因为这两个概念本身就是相关的概念，除了讲这个相关的概念外，如果将属人管辖权和属地管辖权也引进来加以理解，那么，晦涩难懂的概念就会变得清晰起来。

3．融合时事教育，把握时政知识拓展点

时事教育是思想政治课的题中之义。高考试题一般都围绕一定重大时事背景，运用具体化的时事素材进行命制。在时事考查上有比较突出的两个取向，一是在选择题以具体时事事件为材料或以隐含学科原理的事件分析为选项，并经常地涉及到一些学生比较陌生的时事新词；二是在非选择题上围绕重大时事或与时代主流价值观相呼应的文化经典或文化事件进行设计，重在分析与解决问题。



说明：1、本表格可依据内容多少自由更改方框长度，可以添加页码；
      2、教研组于每年9月1日前收齐并汇总到教务处（教研室）。


