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摘要：随着新课改的推进和改革，也给我国高中体育教学提出了新的要求和任务，要求老师在高中体育教学的过程中，要帮助学生树立终身体育意识，并要通过终身体育意识的培养，提高他们的身体素质，帮助学生可以全面发展。在新时期下，人们的生活水平越来越高，所以也开始重视健康，而在高中阶段的教育中，体育教学和健康有很大的关系，尤其是在素质教育下，体育教学受到越来越多的关注和重视，所以我们一定要帮助学生树立体育意识，尤其是终身体育意识。基于此，本文就针对高中体育教学中终身体育意识的培养进行了分析和研究。
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体育教学是提高学生国民素质的基础，也是重要的途径，通过体育锻炼，不但能帮助学生锻炼好身体，还能在不同的体育锻炼中培养学生的各种能力，如团结合作能力、毅力、越挫越勇的精神等等。尤其是在高中阶段，学生面临着高考的压力，而通过体育锻炼，能帮助学生的心理健康得到更好的发展。而想要加强学生的体育锻炼，体育意识是非常关键的，所以需要我们在高中体育教学中加强培养学生的体育意识，让他们认识到体育锻炼的重要性，并为他们终身体育意识的培养打下基础。
1、 高中体育教学中终身体育意识培养的现状分析
（1） 老师对终身体育意识的培养缺乏重视
就目前的高中体育教学中，有部分老师会对学生终身体育意识的培养不够重视，原因是因为他们认为，终身体育意识是不需要培养的，是随着学生的成长或者是在体育锻炼中自发形成的，不用对他们进行格外的指导和教学，这是非常错误的观念，也正是因为这种错误的观念，所以会影响到体育老师对学生终身体育意识的培养[1]。
（2） 学生缺乏自主锻炼的意识和能力
[bookmark: _GoBack]对于高中阶段的学生来说，此阶段正是他们身心发育的关键时期，所以在进行体育锻炼以及各种体育活动的时候，学生会出现各种各样的问题，如害怕自己做的不好被嘲笑，怕吃苦、怕累等等，这些问题的出现都会影响到学生自主学习的意识和能力，从而阻碍到对他们进行终身体育意识的培养。
（3） 老师缺乏对学生进行正确的引导
受应试教育模式的影响，使老师和家长会更加重视学生文化课的成绩，而高中学生又面临升学的压力，所以在体育教学的过程中形式化比较严重，也没有对学生进行正确的引导。此外，还有一种原因，就是老师和家长没有认识到体育意识的培养对学生的重要性[2]。
2、 高中体育教学中终身体育意识的培养策略
（1） 提高老师对体育教学的重视，构建终身的学习理念
想要培养学生的终身体育意识，首先就需要高中体育老师要提高对体育教学的重视程度，并要在教学的过程中，帮助学生树立终身的学习理念。在此过程中，需要老师要从以下几点教学来展开：第一，要将学生教学主体的地位发挥出来，改变传统的体育教学方法，将理论知识和实践给充分的结合起来；第二，要对体育教学的理论知识进行延伸和拓展，要将新时期下的教育理念融入到体育锻炼中；第三，要帮助学生构建终身的学习理念。高中体育老师在教学的过程中，要多渗透给学生一些体育的相关知识，并让学生认识到体育教学的重要性，学生只有对体育教学的重要性认识以后，才能积极主动的投入到体育锻炼和学习中，也才能构建终身的学习理念，这能为培养学生终身体育意识打下良好的基础。
（2） 要对体育教学的内容和形式进行丰富
就目前的高中体育教学来说，老师还在采用传统的教学方法进行教学，使高中体育课堂非常的枯燥和乏味，导致学生对体育的学习和锻炼失去了学习兴趣。所以为了帮助学生树立终身体育意识，老师还需要丰富体育教学的内容和教学形式。要增加一些趣味性的体育锻炼项目，给学生构建趣味性的课堂[3]。
例如，在跳跃锻炼的学习过程中，老师就可以将跳羊给利用起来；在练习队形的时候，采用游戏反向教学，如老师说立正，学生就要稍息等等。此外，老师还可以给学生多举办一些体育竞赛的活动，将他们对体育锻炼的兴趣和学习热情给激发出来，如跳绳比赛、接力比赛、拔河比赛等等，一方面可以培养和提高学生的毅力，另一方面还能增加体育课堂的趣味性。这对培养学生终身体育意识是很有帮助的。
（3） 要将学生的差异性重视起来
我们要知道每一个学生都是独立的个体，他们都有着不同的优点和缺点，当然对接受体育训练的强度上也是不同的，所以需要老师在教学的过程中，要将学生之间的差异性给重视起来。要根据学生不同的性格特点来制定有针对性的教学计划，将学生的优点充分发挥出来，并将其发扬和扩大，将他们的潜在能力激发出来，并在潜移默化中培养学生的终身体育意识。
结束语
总而言之，终身体育意识的培养其实就是要让学生接受终身体育锻炼的意识，要让学生通过体育锻炼来提高自己的身体素质水平，尤其是在高中阶段，通过终身体育意识的培养，能帮助学生健康、平稳的度过高中学习的疲劳期，当然也能降低他们的学习压力。
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