第九届“北京市中小学师生电脑作品评选活动”     

                          课后反思——《股票、债券和保险》
近期，我上了《股票、债券和保险》一课。为了上好这节课，我做了大量的准备工作，同时学校也非常重视，在人力物力上坚决保障。学校专门为这节课在计算机教室添置了新的控制软件，蒙主任指定屈海芳在技术上给予我帮助。

今年暑期的新课程培训使我对新课程背景下思想政治课教学有了具体且清晰的理解，那就是新课程必须遵循“三贴近”原则（贴近学生实际，贴近生活，贴近社会），使学生在学习过程中能够体验一些内容，并且使之内化为自己的学习成果。

本着这一原则，在确定课题之后，我考虑最多的是这节课的整体架构的设计，这一过程很艰难。我认为这也是新课程带给教师的挑战，之所以如此说是因为传统教学模式中教师考虑的问题相对单纯，不外乎两个：一是要把授课内容吃透，无一遗漏的将知识传授给学生且不要出现科学性错误，二是最多安排个小品事先排练好，找几个学生在课上表演一番，这就是新课程改革之前我们对新课程的理解，学生主体地位就是这样子的，我本人也这样做过，但现在回想起来，这种做法实际上只是对新课程伪的理解，最多只能算理解到皮毛而已，真正使学生成为课堂主体决不是几个学生表演个小品那么简单！它要求全体学生参与课堂的程度要深，而不是几个学生在课堂“做秀”。并且参与课堂也不应局限于课堂内，而应延伸到课堂之外。

因此，在教学设计阶段，如何使学生全员参与到课堂学习当中并且能够切实体验到学习的快乐和成果就成为首要设计目标。

基于此，根据《股票、债券和保险》这节课的特点，我决定采用网络课的形式进行授课。对于政治学科来讲，网络课并不是一个新生事物。网络课以其强大的信息承载能力和良好的人机互动曾经风靡课堂，但网络课同时也有其致命的“短板”，注重学生的学习过程的体验，但学习效果的生成相对较差，另外课堂的可控性存在较大风险。如何有效降低网络课的风险？我在三个方面了进行探索
首先，改变单一网络课不借助外在工具模式。我的做法是：网络加课件，以网络为主，课件负责问题设置和引导学生开展网络学习。

投资理财网站截屏                          课件截屏    
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新名词解读：



创造条件让更多群众拥有



财产性收入



动产



股息



红利



不动产



两类：



利息


这样做在实际授课过程中使学生利用网络更为有效，问题设置在课件上面的做法解放了教师，使教师可以腾出更多的精力调控课堂，同时课件的介入使整堂课更加紧凑、 完整。

其次，充分利用网络资源。既然讲投资，就应让学生参与投资，感受中国资本市场的运作规则，亲身体验投资所带来的高风险与高收益，当然这种投资不可能让学生开设股票账户去真正炒股，为了解决这个问题，经过大量的搜索，我找到一款模拟股市的软件，利用这款软件，可以亲身参与到A股的买卖，实时可以感受股市的变化，但却不需要真正的资金，只需申请一个帐户，使用虚拟货币进行操作。我带领全体同学一起安装这款软件，一起申请帐户，在正式上课之前就学习简单的炒股知识，进行股票买卖，一段时期后，学生的账户上已经出现了较大幅度的盈亏。在正式上课时学生已经深刻体会到了股市的残酷，同时根据自己的操作记录，简单掌握了一些选股和买卖的技巧，有的同学在课上就说：“这次学习使我深刻体会到了股市的残酷，股票这种投资决不是谁都可以参与的。”学生的这种感悟是真实的，因为它来自自己的亲身体验，而不是教师的说教。

再次，带领学生自己收集上课的素材，使学生参在实践中学习知识，实践中锻炼能力。我这节课网络上所有的东西除了书上的原理之外都是学生自己动手收集的，在课前将学生分成了几个小组，每组确定一名组长，组长负责领取本组的任务和分配任务，在这一过程中，全班同学都被调动起来了。家住县城的同学一组采访银行工作人员，购买基金和投资证券的人群，获得第一手资料，另一组深入到燕京啤酒、空港股份等上市公司，通过采访这些公司的管理人员，获得上市给这些公司发展带来的巨大动力的企业报表数据。住校的同学参与学习网站的建设，录入各种材料、图片和视频。这些活动的展开不仅培养了学生收集信息和筛选信息的能力，通过采访各种人群增强了学生的语言表达能力和社交能力。通过深入到顺义的上市公司是学生看到了顺义经济的巨大活力，增强了学生的乡土情怀。在这节课中，学生的收获决不仅仅是45分钟能够衡量的。

但是，现在想想，这节课有没有什么值得反思的呢？当然有，最突出的一点就是：这种课学生的主体地位发挥得很好，情感、态度价值观的培养很到位，但有一点不容忽视，那就是这节课所耗费的大量人力物力在平时课上是不可能实现的？
平时的课如何上呢？不可能带着学生外出调查，不可能每天在网上炒股，学生怎么体验？ 就这个问题，我和教研员董老师也请教过，她告诉我实际还是应该立足课堂，充分挖掘教材的资源，好好利用教材上的探究活动和相关链接，以及及时补充一些新的素材，而不应脱离课本去盲目求新、求异。这些话说得很对，毕竟受到高考的限制，高中生的学习环境不能脱离教室这个小环境，即使新课程也并没有要求老师要脱离课堂实际，而更多的是要求教师更新教育理念和教育方式，这些就是我对这节课的些许反思，前路漫漫，惟有脚踏实地前行。
PAGE  
1

