
《社会主义市场经济》教学设计
江苏省扬州中学  朱磊

一、本课地位

从理论上说，我国改革开放后确立的市场经济，是在社会主义制度下进行的，与资本主义市场经济存在根本区别，为此必须明确社会主义市场经济的基本特征；从内容上说，本框内容是《经济生活》第一模块的落脚点，我国的任何经济生活都是在社会主义制度下进行的，具有承上启下的作用，市场作为资源配置的方式，具有缺陷和不足，需要加强国家的宏观调控，并为我国的小康社会的建设提供体制保障；从作用上说通过本课的学习，有利于学生正确认识社会主义市场经济，正确认识公有制的优越性，培养学生爱国、爱社会主义的情感，利于培养学生理解和把握社会现象的能力与创造精神。

二、教学目标

1．知识目标

（1）识记社会主义市场经济的含义，宏观调控的目标、手段。

（2）理解社会主义市场经济的基本特征。

（3）运用所学知识，联系实例，说明社会主义宏观调控的优势。

2．能力目标

培养学生辩证地、全面地认识问题的能力，针对事实说明问题的能力，正确分析、观察社会经济现象的能力。

3．情感、态度与价值观目标

使学生从社会主义市场经济的基本特征、宏观调控的优势等方面感悟社会主义制度的优越性，坚定社会主义信念。

三、教学重、难点

社会主义市场经济的基本特征、宏观调控手段。

四、教学方法

讲授与合作探究相结合。

五、教学手段

多媒体辅助教学。

六、教学过程
导入新课《王先生的扬州之行》

李白有许多著名的诗句，其中有一句是描述扬州的——烟花三月下扬州，可见三月的扬州是多么值得一游。我们扬州市政府每年4.18都会举行一场盛大的经贸旅游节来欢迎来自世界各地的朋友。美籍华人王先生是美国一家LED公司的技术员，应扬州4.18商贸旅游节的邀请，来扬州参观考察。
探究一           《扬州经济》 
扬州作为国家科技部命名的“国家半导体照明产业基地”，拥有LED及其关联企业近350家，这其中有国企、有外企，有私企，各种所有制的企业充分竞争，极大的推动了扬州LED产业的发展，使其成为国内最大的LED产业中心。 
    但深入调查之后，王先生却惊奇地发现了另外一个现象：扬州所有LED企业中，国有企业数量占到70%以上，比如作为LED龙头企业的新光源科技开发有限公司就是国有企业。2013年LED产业总产值250亿元，而国有企业产值就占到了170亿元。
提出问题：扬州LED产业的发展具有哪些特点？ 
学生回答，教师总结。

有同学认为扬州扬州LED产业的第一个特点是发展得比较好，发展好的原因是各种所有制企业充分竞争，极大地推动了经济发展。还有一个特点是国有经济所占比重比较大。应该说这既体现了市场机制推动竞争的作用，有体现了公有制的主体地位。
探究二          《扬州幸福》 
王先生来到扬州考察过程中，很快熟悉了扬州的风土人情。而他最大的感受，是发现扬州人自身的幸福感特别强！
提出问题：同学们，你认为怎样才能更幸福？
学生回答，教师总结。

很多同学认为幸福需要较高的收入，有房有车，有存款等等。而这些要求都是和收入挂钩的，如何才能获得更高的收入呢？

学生回答，教师总结。

有同学提到了要有一份好的工作，努力赚钱，赚钱还可以投资理财，进行创业等等。这些说明我们的同学很有能力，也很有自信。确实，按照市场机制，能力强的人可以通过自己的知识、技术和管理等获得更多的收入。可是社会上总还有一些人赚钱的能力比较弱，或者没有劳动能力的，该由谁来保障他的幸福呢？

材料显示民生数据：目前，扬州市参保的农民达101万人，参保率达96%，享受基础养老金发放的农民达50.28万人，领取率达95.15%，农民新型合作医疗参保率达99.8%。2.2万户中低收入家庭、4.7万名新就业和外来务工人员的住房保障问题得到了解决。
从材料中，我们可以看到，幸福不仅是要一部分人先富起来，还要实现共富。这才是我们社会主义市场经济的根本目标。
探究三          《扬州调控》 
随着考察的深入，王先生越加喜欢上了扬州的环境，觉得扬州是一个适合居住的好地方。可唯一让他觉得难以接受的是，扬州的房价却出奇得高，全江苏省排名第三！
近年来，扬州房价居高不下，调查发现原因有以下几个方面：刚需族的购买、投资客炒房、扬州的宜居特色吸引了很多外来游客定居扬州等。这些因素导致了扬州的房价节节攀升。
假如你是市长，你打算如何解决这个问题呢？ 
学生回答，教师总结。

同学们回答得很好，有人提出了要提高首付比例，提高贷款利率，因为这样可以增加贷款成本，减少购买；还有同学提出限购，一些人不能买，这样采取行政命令的强制性手段减少购买；还有同学提出应用法律手段，这样也很好。我们下面看看政府怎么做的。

材料显示：
1、十二五规划以来，扬州市政府为了平衡市场供求，大幅提高了商品房土地供应量，新建经济适用房4400套、廉租房750套、公租房15300套。 
2、2011年扬州市政府积极贯彻 “国八条”把二套房贷首付比例提至60%，贷款利率提至基准利率的1.1倍。 
3、2012年扬州限购细则：外地人需在扬州缴纳社保,或公积金缴满一年才可以贷款买房。 
4、 为更好地规范房地产市场，扬州市政府严格执行国家制定的各项法规，如《城市房地产管理法》、《土地管理法》、《物权法》、《中华人民共和国土地管理法实施条例》、《中华人民共和国建筑法》等。
（指导学生根据所学公关调控手段进行说明）
提出问题：看到这些材料，王先生再也不担心房价问题了！ 为什么？

学生回答，因为我们的市场经济具有强有力的宏观调控！

提出问题：国家为什么要实行强有力的宏观调控？

学生回答，教师总结。宏观调控主要是为了弥补市场调节的不足；由我国的社会主义性质决定；坚持公有制和实现共同富裕的要求。综合运用经济、法律和行政手段以实现它的主要目标：促进经济增长，增加就业，稳定物价，保持国际收支平衡。
探究四 

王先生的扬州考察进行得很顺利，他想根据自己的所见所思对扬州的市场经济状况做一个总结，你能帮助他描述一下吗？
扬州的经济既有市场起基础性作用，又坚持了公有制的基本标志，以共同富裕为根本目标，坚持了强有力的宏观调控。这里既坚持了市场经济的共有，又有社会主义市场经济的个性，是市场经济与社会主义制度的结合，是在国家公关调控下对资源配置起基础性作用。
课后思考：《学以致用，建设美丽扬州》扬州经济还有很大的发展潜力，请同学们根据本堂课所学内容为扬州经济的未来发展提两条合理化建议。
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