超级列车

简 介

美国亿万富翁艾伦·马斯克在2013年5月的加利福尼亚州D11会议上提出了一个“超回路”超级列车计划，并在8月12日公布了这个运输项目的“初始设计”。许多人试图猜想马斯克超回路运输系统的样子以及它是如何运作的。

乘坐海岸线火车要用12个小时才能完成洛杉矶和旧金山的行程，坐汽车要用8小时，坐飞机要用一个半小时。而乘坐超级列车这种新型交通工具会使你只需30分钟就能完成洛杉矶到旧金山间608公里的旅程，比坐飞机还快。

艾伦·马斯克表示，这种超级列车是协和式超音速客机、轨道炮和空气曲棍球台的混合体，能以比飞机快两倍的速度行驶。[1]
真空管道中飞驰

马斯克的“超级高铁”设计方案长达57页。他在电话会议上说，有别于传统铁路，“超级高铁”是种新的交通方式。根据设计，“超级高铁”系统使用巨大、近乎真空的管道把主要城市相连接。在管道内部，车厢悬浮于空中，时速可达1126公里。[2]
“超级高铁”的运输方式类似老式建筑内部用于传输文件的气压管道， 
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但这回被运送的是人。车厢在起点被弹射出去，因磁力一路前行，途中不会像飞机那样遭遇气流颠簸。

马斯克说：“我没想借它大赚特赚，但我希望见到它变成现实。如果我做出示范，可能对此有所帮助。”

如果“超级高铁”的设想出自别人口中，可能难以受到重视。但马斯克则不同，他有把奇思妙想变成现实应用的一系列成功记录。他是Paypal创始人，曾创建私人太空运输企业太空探索技术公司(SpaceX)。现在，他正为美国宇航局研制新型猎鹰火箭和特斯拉电动汽车。

“胶囊”型列车

超级列车是，一种以“真空管道运输”为理论核心的交通工具，近日由两家美国公司相继提出设计模型。这种“胶囊”型列车被认为是继汽车、轮船、火车和飞机之后的新一代交通运输工具。

乘坐“超级高铁”感觉好像坐飞机，“旅行顺畅，仿佛驶在空中”。马斯克称“超级高铁”是介于“协和式飞机、轨道炮和空气球台”之间的跨界交通系统。 
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近期美国电动汽车公司Tesla（特斯拉）和美国科技公司ET3相继公布的“超级高铁”设想和“胶囊列车”计划。虽然名称不同，二者的核心原理却如出一辙，利用“真空管道运输”的概念，建造一种全新的交通工具。

以ET3公司的“胶囊列车”为例，据设计者介绍，该运输系统由运输管道、载人舱体、真空设备、悬浮部件、弹射和刹车系统等组成。运行时，通过磁浮技术，将重达183公斤、长达4.87米、高约1.5米，能容纳4至6名乘客的胶囊状舱体“漂浮”于真空处理的管道中，再利用弹射装置，发射“胶囊”沿着管道无间断地驶向目的地。[3]
高速 安全

根据预想，由于处在无空气、无摩擦的运输环境，胶囊列车的速度可以达到每小时6500公里。从美国纽约到洛杉矶只要45分钟，如果跨越太平洋，至北京也仅需2小时即可达到。[3]
马斯克说：乘坐“超级高铁”感觉好像坐飞机，“旅行顺畅，仿佛驶在空中”。马斯克先前称“超级高铁”是介于“协和式飞机、轨道炮和空气球台”之间的跨界交通系统。 
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超回路系统的安全性令人们十分关注。为了消除这种疑惑，马斯克强调，整个管道系统的建造必须符合抗震建筑要求，同时，不受风力、冰雪、大雾和降雨等自然气候影响。

与飞机和火车相比，“超级高铁”受地震影响较小，也不易发生事故，因为它不会从天空掉落，也不会脱轨。

由于推进系统是整个管道的一部分，从设计上每个部分都有速度限制，并且乘客舱都是完全包含在管道中，出现类似列车的出轨现象是不太可能的。此外，每个乘客舱都处于加压状态，安装有氧气罩和紧急刹车系统。

与航空行程相比，真空管道运输不受天气因素影响，不会发生航班延误、取消等情况，艾伦·马斯克说，“超级高铁无需预订座位，可以直接乘车出发。”此外，据介绍，在真空管道沿线处每隔一定距离还设有安全舱，当车辆发生故障停止，或是密封舱体失压时，乘客可从安全舱逃离，躲避危险。[3]
对于短距离运输，超回路比飞机更具优势，因为该系统不需要将时间浪费在上升和降落过程上。

低价节能

除了高速、安全的优越性外，真空管道运输系统不仅更低价环保，而且更便捷舒适。

ET3公司称，“胶囊列车”高效的能量利用使其运输成本大幅度下降。首先，利用直线电机将运载舱体加速至一定速度后，舱体能够依靠惯性在真空管道中运行，并不需要任何额外的能量，在乘客即将到站需要减速时，舱体的现有动能又可通过直线电机进行能量回收和再利用，运输成本仅为高速铁路的十分之一。[3]
其次，由于减少了接触摩擦和空气摩擦，真空管道运输比任何传统交通工具耗费的能源都少，“胶囊列车”每度电的运输能力是高铁的50倍。同时，设计者还在思考新的节能方式。特斯拉公司CEO艾伦·马斯克则介绍，“超级高铁”将采取太阳能供电方式，能够自行补充能量。在系统中装上太阳能电板后，获取的能量将超过消耗所需，此外，该系统还有存储能量的设施，在不使用电池板的情况下也能行驶一周时间。

目前，连接两个目的地的真空管道与高速铁路一样搭建在地上，凡是有道路的地方，就可以有两根管道，供两个方向行驶。按照预想，真空管道或许还能“附着”在已经建成的高速架桥上，从而节省路线资源与基础设施的搭建成本。

马斯克称，超回路采用高架结构，从理论上避免了占地问题。多数管道都是沿着加利福尼亚州5号州际高速公路建造，不会占用太多土地。

马斯克称，这种超回路运输系统将带来交通运输的革命性变化，是继飞机、火车、汽车、轮船之外的“第五种交通工具”。从目前的设计来看，这种系统仅适合于相隔1600公里两个城市之间的交通运输，超过这一距离，尽可能还是选择航空运输。

