太空天梯

近年来，科学家提出的有关天梯的设想，以其诱人的前景和较现实的可行性，吸引了整个航天界。因为，天梯一旦建成，它就像高速公路一样可以24小时运转，将航天器和旅游者带到太空去。由于天梯的运输费用将比火箭小两个量级。 目前航天飞机运送每千克物品需要2万美元的成本，而天梯一旦建成，可将运送每千克物品的成本降到10美元。可以相信，由于天梯的出现，天地往返运输费用将会大大降低，太空探索也变得简单很多，从而，能够把人类对太空的探索，跨越式地向前推进，人类将进入真正的“太空时代”。

爱德华兹博士在过去数年里一直都在潜心研究 “天梯计划”。他介绍说，第一步，把一个携带天梯半成品的飞船发射到地球静止轨道的卫星上，使其和地球同步飞行；第二步，把这个半成品的天梯从飞船上放下来，落到位于赤道海面的一个平台上，这个平台类似一般的海上发射卫星的平台；第三步，把半成品的天梯锚定在平台上；第四步，用一个由激光束提供能量的爬升器在这个天梯的半成品上上下移动，并把更多碳纳米合成纤维缆绳拧在天梯半成品上，进一步完成天梯。整个制造过程大约要用两年半的时间。另外，根据专家设想，天梯也可由电磁能驱动。电磁能驱动技术目前已在日本和欧洲的高速列车上得到应用。建成后这个爬升器就可以沿着天梯把物资和成吨重的卫星甚至人，缓缓运送到离地面约36000千米的地球静止轨道上，时间大约需要7天半左右，回来也大约需要这么长的时间。

对爱德华兹来说，建造天梯最大的技术挑战，就是找到制造缆绳的材料。它必须异常坚硬又要异常轻巧，还要能抵抗任何腐蚀。为了这个曾被称为“无法得到”的材料，科学家们足足等待了几十年。 1991年，日本科学家发明了碳纳米管，这种材料比钢轻6倍，而韧度要比钢高出几百倍。但这种材料的生产成本太高。美国休斯敦赖斯大学的史密斯和他的同事们正在研究一种专利——碳纳米钢索材料，据说，他们可以将碳纳米钢索的生产成本降到每克1美元以下。
世界最长碳纳米管亮相 “太空天梯”梦又近一步 
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　十几年前，《科学美国人》杂志曾提出一个梦想，在地球和月球之间搭建一座“太空天梯”，如今这个梦想又近了一步。近日，市科委支持的科研项目取得世界性突破——成功制备出世界上最长的、单根长度达半米以上的碳纳米管，创造了新的世界纪录。这是建造“太空天梯”的关键。
　　要想实现《科学美国人》杂志提出的梦想，就要找到制造“太空天梯”的材料，这种材料要跨越38万公里的距离而不被自身重量拉断。碳纳米管是迄今为止发现的力学性能最好的材料之一，有着极高的拉伸强度和断裂伸长率。其密度只有钢铁的六分之一到四分之一，单位质量上的拉伸强度，却是钢铁的276倍，远远超过目前人类发现和制造的其他任何材料。光有碳纳米管还不够，还需要批量制备出具有宏观长度并且具有理论力学性质的碳纳米管——单根长度达到米级甚至公里级以上。

　　此前，全世界的科学家为了实现这一梦想绞尽脑汁，但始终未能制备出足够长的碳纳米管。清华大学机械系、物理系、化工系先后制成了20厘米长度的碳纳米管束或单根碳纳米管后，近几年国际上再也没有新的突破。其中最关键的困难，是碳纳米管“生长”(制造)过程中，高温环境下催化剂会很快失去活性，导致碳纳米管停止“生长”。

　　近几年，清华大学魏飞教授带领团队对制备方法进行重新审视，终于找到新的途径。他们充分发挥材料制备、化工技术学科交叉的优势，创新了制备方法，将“生长”每毫米长度碳纳米管的催化剂活性概率，首次提高到99.5%以上。这样，一直到碳纳米管“生长”到超过0.5米，催化剂才最终失效。这创造了新的世界纪录，较之前提高一倍多。

　　值得期待的还有，这类超长碳纳米管拥有长度、生长速度快与结构超完美的多重特性，已经接近理论最高值的拉伸强度，从而具有意想不到的机械性能—真正可以和钢铁、钛合金等材料同场竞技，进入应用领域，制造“拉不断”的绳子、“扯不破”的纤维布、“打不透”的防弹衣。
　　魏飞对碳纳米管未来的应用充满期待：“目前我们正在从事一米以上碳纳米管的制备，下一步我们希望能够制备出公里级以上长度并具有宏观密度的碳纳米管。这些工作将为太空天梯的制备开启一线曙光。”在地球与国际空间站、卫星之间用碳纳米管搭建“天梯”将成为可预期的梦想，到那时，人类进入太空或运送物资进入空间站时，可以像乘坐电梯一样前往。

　　这一研究成果是“北京纳米科技产业跃升工程”继建立全球首个碳纳米管薄膜生产线之后，又一全球领先科研成果，令北京在未来科技与高端制造业中，抢占了战略制高点。目前，该研究成果已经在《先进材料》、《材料化学》、《美国化学会纳米》等国际权威学术期刊发表文章，引起了世界的关注。记者 童曙泉

