设计中的人机关系（第一课时）

一、教学目标
知识与技能
1,理解人机关系的含义。
2．熟悉人机关系在设计中要实现的目标，人机关系要实现的几个目标是融为一体的，设计时必须将几个目标综合起来加以考虑。

过程与方法
1、通过举例分析，加深对人机关系的含义及其所要实现的目标的理解。
2、通过讨论和实践，切身感受“以人为本”的技术设计理念。
情感态度与价值观
    培养学生的兴趣、激发学生的学习热情，树立“以人为本”的技术设计理念。

二、教学重点、难点。

重点：熟悉人机关系在设计中要实现的目标，培养“以人为本”为核心的设计理念。
难点：引导学生理解人机关系所要实现的几个目标，并且是融为一体的，不可孤立的。
三、学生情况分析
通过对第一章“走进技术世界”的学习，学生对技术有了较为深刻和全面地了解，基本形成了对待技术的积极情感和正确使用技术的意识，理解了“技术引人而生，为人服务”的技术理念。在本章的第一节中学生理解了技术与设计的关系，能够分析设计在技术发明和革新中的作用，了解了技术更新对设计产生的重要影响。通过前面相关知识的学习，同学们已经形成了“我要设计”的探究欲望。

四、 教学策略

1、通过观察、思考和讨论，理解人机关系的含义。

2、应用图片设计教学情境以及案例分析，结合学生的生活经验，归纳出人机关系应该实现的目标。

3、通过对生活场景的观察、分析和讨论，让学生领悟人机关系在设计中的应用，体会人机关系在设计分析中是一种重要的分析方法。
五、教材分析：
在前面的一章的学习中，学生通过感悟技术的价值、理解技术的性质、展望技术的未来，逐渐懂得和理解了“技术因人而生、为人服务”的技术理念，但是如何在具体的设计中体现这种技术思想和理念，还是无从下手。“设计中的人机关系” 一节通过对“人机工程学”中人机关系的核心理念进行的逐步分析，使学生知道了什么是人机关系、人机关系要实现的目标是什么、如何实现合理的人机关系，知道了技术如何才能更好地为人服务. 

教材中指出“我们设计的产品都是从人的需求出发，最终实现为人服务的目的，因此，人机关系也就成为设计活动中必须考虑的核心问题之一”这一句话恰当的点中了我们为什么必须要学习人机关系这一重要问题，使学生在一开始就明白，只有认真地研究和分析人机关系，自己的设计才能更好地为人服务，从而产生“我要学”的愿望和需求

书中从人和物的关系分析入手，逐渐过渡到人的不同部位、不同层面与物的不同部位和不同层面之间的关系分析，使学生在设计分析时能正确地找到要解决问题的根源和着手点。  在对人机关系进一步分析的基础上，还要告诉学生，环境也是人机工程学中的重要要素之一。

人机关系即是理念又是方法，它既是技术的价值和技术的性质的延伸又是技术设计构思的前沿，他为学生提供了设计分析的基本思想与方法。对人机关系的分析，最终还是在如何实现合理的人机关系部分落实到了人，落实到了技术为人服务这一最终目的。具体的体现了教材人文引领的独特特色，也为后面的发现问题等内容的继续学习作好了充分的准备。教材中选择的案例十分贴近学生的实际生活，能够使每一个学生在学习时都有话可说，有事可做。

七、教学方法
多媒体课件，案例引入，小组讨论，演示试验，理论解析，探究与练习、课内外调研。

八、教学过程
1，什么是人机关系？
　　生活中，我们每时每刻不与身边的物品发生联系。当我们使用这些物品时，物品就与人产生了一种相互的关系。这种相互的关系就称为人机关系。

（2）机的含义

除了人们通常所说的机器外，还包括各种各样的工具、仪器、仪表、设备、设施、家具、交通车辆以及劳动保护用具等，
a、请同学们观察并说出你与周围什么物品构成了人机关系？
（就身边的笔、桌凳、衣服、书、水壶、教室等物品及环境回答）

马上行动：课本第28页

（3）我们设计的产品都是从人的需求出发，为人服务的，因此，人机关系也就成为设计活动中必须考虑的核心问题之一

马上行动：

A、课本第28页

B、请学生 举例说明自己与周围什么物品构成了人机关系？学生自由举例：身边的人机关系。手机
（就身边的笔、桌凳、衣服、书、水壶、教室等物品回答）

（3）人与产品存在多方面的人机关系
人机关系的实质是：在使用物品时，人(不同部位、不同层面)与机(不同部位、不同层面)产生的相互联系 
“人”有不同的部位、不同的层面，“机”也有不同的部位、不同的层面，人机关系具体化。

　　　以进教室为例，讲述人与门板、门把手、门框及门的颜色等构成的人机关系，分析人与产品构成的多方面多层面的人机关系。


马上行动：

A、讨论教材第29页探究人与电梯存在哪些方面的人机关系。多方面的人机关系。
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例如：人乘电梯到某一层楼时存在很多方面的人机关系：①人与电梯门、门的自动控制、控制开关、运行速度、电梯厢体内的照明、排气、通信、消防、厢体高度、宽度、限载人数等的人机关系
B、论人坐在椅子上的时候，人体的一些部位与椅子构成了哪些人机关系。
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1）椅靠背(倾斜度及高度等)
　　（2）椅面的宽度
　　（3）椅面的长度
　　（4）椅面的高度
我们现在看到有越来越多的厂商将“以人为本”作为新的设计理念，以符合人体工程学的设计作为产品的特点来进行广告宣传，特别是计算机和家具等与人体直接接触的产品更为突出。让机器、工作和生活环境的设计适合人的人体尺寸参数、活动范围、运动方式、人的生理、心理特征来指导设计，使得人能够在舒适和便捷的条件下工作和生活。其核心问题就是在各种工作的环境中，协调人与机器及环境三者间的关系。人机关系研究方法和评价手段涉及心理学、生理学、医学、人体测量学、美学和工程技术的多个领域，研究的目的则是通过各学科知识的应用，来指导工作器具、工作方式和工作环境的设计和改造，使得人的作业在高效、安全、健康、舒适等几个方面的特性得以提高。人机工程学就是为了解决这样的问题而产生的一门学科。
（师）小结：在设计中，我们所设计的产品必须以人为本。（为什么？）都是从人的需求出发，为人服务的。因此，人机关系也就成为设计活动中必须考虑的核心问题之一。
　　（准备图片：一些以人为本的设计，然后让学生自己思考：生活中哪些设计是以人为本的？）
研究人机关系的实际意义：尽可能满足不同人的不同需求
2、人机关系要实现的目标

人与机之间存在着复杂的关系,我们在设计中考虑人机关系,需要实现哪些目标呢。
设计是一项综合性的技术规划活动，是一门技术与艺术相结合的学科，同时受环境、社会形态、文化观念以及经济等多方面的制约和影响，是功能与形式、技术与艺术的统一。设计的出发点是为人而不是产品，必须遵循自然与客观的规律法则来进行。现代设计强调“形”与“美”的高度统一，“物”与“人”的完美结合，把先进的技术科学和广泛的社会需求作为现代设计的基础。设计的主导思想是以人为中心，强调“物”与“人”之间的协调关系。把人和机器作为一个整体系统来考虑，合理地优化 “人”和“机”的功能。一般来说设计过程应考虑人机关系要达到以下的目标。
（1） 高效 在设计中，应把人和机作为一个整体来考虑，合理或最优地分配人和机的功能，以促进二者的协调，提高人的工作效率。
也可通过改变 环境因素来提高工作效率,环境因素包括温度、湿度、噪声、照明、振动、污染和失重等。
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思考：
　　铁锹作业试验 ”改进了哪些具体的人机关系而使工作效率大大提高 ?
在高温及低温的情况下，哪一种环境温度易于提高工作效率？
砌砖作业试验
1911年吉尔伯勒斯对美国建筑工人砌砖作业进行了试验研究。他用快速摄影机把工人的砌砖动作拍摄下来，然后对动作进行分析，去掉多余无效动作，最终提高了工作效率，使工人砌砖速度由当时的每小时120块提高到每小时350块。
例如：汽车的驾驶室的设计。在设计汽车时应根据人体测量数据和生理、心理负荷反应来考虑司机的座位、各显示器和操纵机构的设置。将各种操纵杆装在司机座位的两侧，正前方和两侧都是大玻璃窗，扩大司机的视野。操纵杆把手的材料、结构、形状、位置根据功能选用和设计，使司机凭触觉就能操作。（如图3所示）
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电脑椅的滑轮
（2）健康 是指人在长期操作或使用产品的过程中，产品不会对人造成不良的影响。例如：如果课桌设计不合理，就会使学生处于不恰当的学习姿态，长时间的使用它，不仅使人感到疲劳，还会影响人的身体健康。
(1) 台灯
　　• 问：能否长期在100瓦灯炮的台灯下学习？ 
　　(2) 高跟鞋
　　 问：长期穿高跟鞋对人体有害吗？
例如：用天然彩色棉制成的衣服，在生产过程不需要染色，避免了各种染料中有害物质对人体健康的影响。（如图4所示）
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（3）舒适——在设计中考虑人体处于自然的状态，操作或使用的姿势能够在人们自然、正常的肢体活动范围之内，从而使人不致过早地产生疲劳。心理上的舒适感受也是人机关系应当考虑的目标。
答案是右图较为舒适，理由有：
　　（1）省力： 因杠杆原理
　　（2）好用上力：把手大小比较合适
　　（3）腰不用弯太深：手柄长度比较合适

例如：各种用品的把手，设计成和人手的结构形状相吻合，使人握得更加稳当和舒适。（如图所示5）
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设计产品的表面效果——要避免锐利的边缘、角和粗糙的表面。用讲台上的录音机进行说明。
　　支撑性表面——提供充分支撑的同时，还应该保持足够的柔软，使人感到舒服。例如椅子的椅面。
　　热和冷——必要时，为了保证用户的安全和舒适，需要绝热或防冷。例如同学们正在使用的保温瓶等等。
　　噪声与振动——过量的噪声和振动是非常令人不舒服的。举汽车发动机、电脑键盘的例子。
　　色彩——
　　重量或尺寸
（4）安全  在设计中考虑人在操作和使用过程中，产品对人的身体不构成生理上伤害.例如：产品与人的接触部分不允许有尖角和锋利的边槽，容易产生危险的地方应进行安全保护的设计，汽车的安全带设计，冲床的安全保护设计，儿童座椅前的护栏设计等。
教师和学生举例：汽车的安全带设计（教师指出：汽车中的安全带7岁以下的儿童并不合适使用，为什么？建议学生设计一个适合儿童在车上使用的安全带）、旅游鞋的鞋底设计、儿童床的护栏设计等等。
教师分析：通过汽车的安全气囊及工作的安全手套给于解释
除了这四个目标，人机关系还可以考虑哪些目标？

备：美观、实用、成本等

三 练习
　　案例讨论（1）：神舟六号实现了哪些人机关系的目标
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　　答案是：
　　(1) 高效：温度，湿度 (2) 健康：吸气马桶
　　(3) 舒适：轨道舱 宇航服 (4) 安全：弹射椅 逃逸塔 返回舱 缓冲椅 
　　案例讨论（2）
　　请找出我校运动场人机关系设计不合理的地方
　　（1）操场　 （2） 篮球场　（3） 排球场　（4）跑道等
　　总结：设计中需考虑人机关系,实现高效,健康,舒适,安全,环保，
　　美观及可持续发展以设计的产品符号为人,宜人的理念。

十一、教学反思

1、一节好课首先要以课程标准为依据，村份利用好教材和教师用书，结合学校和当地的教学资源与学生的实际情况，适当调整教材的内容和添加必要的教学手段，以期收到更好的教学效果，让学生最大的获益。
2、通用技术课程就是要学生更多的亲身体验和感悟。所以课堂上要尽可能多地让学生面对实物进行探究、分析、学习。
3、学生情感态度价值观目标的实现，最好是通过课堂活动来达到。

4、所举案例要尽可能的是发生在学生身边的事例，这样学生才会有亲身的感受。

5，教学方法要层层深入，不断地让学生进行思考练习、再思考再练习，在这种主动学习的过程中使学生的思维得到升华。
PAGE  
2

