细胞的能量通货—ATP 教学设计
福建省泉州市第七中学 苏冬茹
1、 教学设计思路与内容分析
《细胞的能量“通货”——ATP》是高中生物（新课标人教版）必修1《分子与细胞》第5章《细胞的能量供应和利用》中第2小节的内容。本节内容主要介绍ATP的分子组成和结构特点、ATP与ADP的相互转化以及ATP在能量代谢中的作用3个方面的内容。本节教学内容相对较少，但是各部分内容的联系与渗透十分典型，需要综合理解与应用。同时，该节内容在《细胞能量供应和利用》一章中的承接作用相当明显，学习好本节内容，有助于帮助学生更好掌握后面包括细胞呼吸、光合作用等知识。
通过《组成细胞的分子》一章的学习，学生对能源物质与能量有了进一步的理解，也为学习ATP这一细胞的直接供能物质奠定了基础。但是ATP与ADP作为两种看不见摸不着的物质，又是学生新接触的两个概念，学生掌握起来有一定的难度，因此应该侧重对此两种物质结构、化学组成、简式的分析与解释。此外，学生通过物理、化学两学科的学习，已经具备了能量转化的知识，将其转移应用到对ATP与ADP的相互转化上，来认识细胞内的能量转化，是有帮助作用的。
本节课内容先通过猜谜让学生猜出谜底“萤火虫”，再引出能让荧火虫发光的直接能源物质是什么？学生根据以前学过的能源物质知识积极回答，再展示萤火虫发光实验，让学生认识到ATP是直接的供能物质，从而引出本节课学习内容，对于ATP的结构，主要采用让学生自主阅读再加上教师讲述、归纳总结的方法。ATP与ADP的相互转化这部分知识有点难度，所以主要是由教师讲解归纳。ATP的利用部分主要是联系实际并结合所学知识回答，师生一起总结。在学习这三方面知识时，每个阶段进行阶段性的总结，帮助学生及时巩固所学知识。课程最后进本节课内容的小结，并布置好作业。
二、教学目标
（一）生物学核心素养目标
生命观念：理解ATP是一种能源物质，能够为生命活动提供能量。
科学思维：学会分析ATP与ADP的相互转化，并将其与吸能反应和放能反应联系。 
科学探究：学会利用实验探究ATP是生物的直接能源。
社会责任：了解ATP对生命活动的意义。 
（二）学习知识内容目标
1.为什么说ATP是细胞的能量通货？
2.ATP与ADP是怎样相互转化的？这有什么意义？
3.细胞中的哪些生命活动需要ATP提供能量？
三、教学过程与设计
（一）情景导入：猜谜萤火虫，朗读杜牧的诗，展示萤火虫发光图片，让师生共同讨论问题，引入主题
1.萤火虫发光的生物学意义是什么？
2. 萤火虫体内有特殊的发光物质吗？
3. 萤火虫发光的过程有能量的转换吗？
导入课题，回顾之前学过的能源物质，并引出探究实验：使荧火虫发光的直接能源物质是什么？
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设计意图：先利用猜谜，集中学生的注意力，让学生将注意力转移到课堂上来，同时引出萤火虫这种生物来。然后朗读杜牧的诗，营造出良好的学习氛围。然后师生共同讨论3个问题，引出让荧火虫发光的直接能源物质到底是什么物质。通过小实验的简单介绍，让学生学会思考，学会分析实验结果，并得出实验结论： ATP是生命活动的直接能源物质，从而引出本节课的主题：ATP。
（二）问题引领学生自主学习，老师引导，得出结论
先让学生带着学习问题自学书本P88-90：
1.为什么说ATP是细胞的能量通货？
2.ATP与ADP是怎样相互转化的？这有什么意义？
3.细胞中的哪些生命活动需要ATP提供能量？（4分钟）
自学结束后，提问学生ATP的中文名称及元素组成，介绍ATP的结构简式和组成，并让他们以小组的形式拼图构建ATP的模型。
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设计意图：让学生通过自学，对本节课的内容有大概的了解。然后通过简单提问来检测学生自学的效果。接下来重点讲解ATP的结构相关内容，并利用板书及图片，加深学生对ATP结构的认识与理解。再让学生自己拼图构建ATP的模型，培养学生主动思考的能力、动手能力、合作沟通交流的能力，并进一步加深对知识点的理解与记忆。
（三）问题思考，师生共同探讨，得出结论
    思考题引入：
（1）一个成年人在安静的状态下，24h内竟有40kg的ATP水解。
（2）一个人在剧烈运动状态下，每分钟约有0.5kg的ATP分解释放能量，供运动所需。
（3）正常人体细胞中ATP和ADP的总量仅有2—10mg。
问题思考，引出ATP与ADP相互转化的特点。展示ATP和ADP可以相互转化图解，引导学生观察并写出ADP与ATP相互转化的反应式，然后讲解分析这两个反应的酶、反应场所、能量来源、能量去向，并分析出它们不是可逆反应。
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设计意图：通过数据让学生明白ATP与ADP相互转化的特点，再利用图形，引导学生自己写出化学反应式，再通过表格总结出反应场所、能量来源、能量去向，以及ATP水解释放的能量可用于何种生命活动（ATP的利用）。再利用这些总结出来的知识点，让学生分析出它们不是可逆反应，让学生观察、思考、总结。让学生明白ATP与ADP相互转化的能量供应机制，是生物界的共性。
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（四）思考与讨论，解释本节课的标题“细胞内的能量通货--ATP”
    利用图形讲解ATP与吸能反应与放能反应之间的联系，让学生明白在生物体内能量是如何通过ATP流通。再通过思考与讨论(P90)，类比于支票和现金，让学生明白ATP与葡萄糖等相比，ATP作为直接能源物质有何优势。
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设计意图：利用图形讲解ATP的合成与分解与吸能反应与放能反应之间的联系，让学生在脑海中构建出动态的过程，培养学生的想象力，让学生明白在生物体内能量是如何通过ATP流通，ATP为什么能作为能量通货。再类比于支票和现金,让学生容易地明白ATP中能量虽然比较少，但是是活跃的化学能，是容易利用的化学能。
（五）小结，练习检测
提问本节课的内容，并做P90课后练习。
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设计意图：通过小结，帮助学生再次巩固本节课所学的知识点，然后通过练习检测学生对知识点的掌握程度，并学会运用知识点。
四、教学反思
[bookmark: _GoBack]本节课基本以呈现材料，提出问题，分析讨论和多媒体辅助强化思维训练和能力培养来解决问题，得出结论的模式进行教学。首先以猜谜语来吸引学生的注意力，再齐读杜牧的诗来创设情景，引出萤火虫发光需要能量，再由图片引申到能使萤火虫发光的直接能源物质是什么？最后分析实验得出结论ATP是直接的能源物质，从而引出本节课的主题。通过自学先让学生初步了解ATP的相关内容，教师讲评完ATP的结构后，再让学生通过小组合作拼图，让学生熟悉ATP的结构。然后再通过实验数据，让学生明白ATP与ADP相互转化的特点，再接着让学生看图写反应式，让学生了解ATP水解与合成是如何进行的（注意这里要强调生物的反应式写“→”，不写“=”），然后详细讲解ATP合成与分解的来源与去向（注意在这里很多学生会弄不清楚，讲完后留点时间给学生记忆）。然后利用表格总结ATP的合成与分解的不同之处。接下来通过循环图讲解ATP为什么是细胞内的能量通货。将ATP这个能量“通货”与货币相比，可帮助学生正确理解本节标题的含义，巧妙地突破了难点。本节课结合了多种教学方法。如：实验分析、资料分析、自学探究、小组合作、语言表述，问题串层层递进，推动学生思维使学生在学习中变“被动”为“主动”，提高了学生自学能力、获取信息和理解归纳的能力，锻炼了学生的语言表达能力，有效突破了重点。但也存在不足之处，可从以下方面进行改进：（1）从更高层次的角度来处理教材和知识点；（2）从进化学的角度来解释ATP与ADP的能量供应机制为什么是生物界的共性；（3）从ATP的结构、带电性等入手，来解释ATP的特点；（4）多培养学生的生命观、物质能量观、思维能力等；（5）多增加与学生互动的环节。（6）多留时间给学生自主探究。（7）补充解释为什么ATP可被称为“通货”。
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