[bookmark: _GoBack]中国精神、理性科学、责任担当（作文原题+审题分析+范文点评）
【原题呈现】
2020年合肥市高三第二次质量检测
阅读下面的材料，根据要求写作。（60分）
“中国精神”包括人们常说的爱国报国、自强不息、厚德载物等内涵，这种精神鲜明地体现在毛泽东、周恩来、邓小平、孙中山、林则徐、鲁迅、茅盾、闻一多等人的作品中。而在国难当头的时刻，中国精神也让“弄潮诗人”康白情在“和平的春里”看到饿绿了眼的穷人和野火；让曾沉迷于“画梦”的现代派诗人何其芳奔赴延安，写下“我把我当作一个兵士”；让“雨巷诗人”戴望舒不再歌咏个人的悲欢离合，而唱出了民族的觉醒、群众的感情。
近期出版的新书《中国精神读本》收录了自1839年到改革开放一百四十年来，一百多名政治家、文学家、革命家的代表作。在民族复兴的道路上，这些作品都曾经影响了时代，照耀了历史的天空，很多篇目至今仍是我们前行的指路明灯。你读过哪些能够反映“中国精神”的作品？请选择其中的一部书或一篇诗文，结合材料内容和自身体会，写一篇推介性的文章，说明推荐的理由，为践行“中国精神”鼓与呼。
要求：自拟标题，自选角度，确定立意；不要套作，不得抄袭；不得泄露个人信息；不少于800字。

【审题引路】
材料以《中国精神读本》举行新书发布会为背景，倡导学生以推介书为依托，推荐反映“中国精神”的作品，并紧紧围绕中国精神分析这些作品所具有的思想深度。
【佳作点评】
平凡的世界，不平凡的人生
——《平凡的世界》推介文
今天，收录了自1839年到改革开放一百四十年来经典作品《中国精神读本》的出版，我来推介一部反映中国人精神最佳读物——《平凡的世界》。
（有材料引入推荐的书目）
它是我国当代作家路遥耗尽所有心血推出的长篇力作，全景式地描写了中国现代城乡生活，通过复杂的矛盾纠葛，以孙少平等人物代表刻画了社会各阶层普通人们的形象，人生的自尊、自强与自信，人生的奋斗与拼搏，挫折与追求，痛苦与欢乐，纷繁地交织，读来令人荡气回肠。
（精炼介绍《平凡世界》的人物、故事情节以及主题。）
    对于这本经典中的经典，我的老师很早就推荐给我们阅读，我们也从书中读到了主人公群像们从迷茫到觉悟再到坚定，并找到一个坚强的理由不断的奋进的中国精神的原貌。《平凡的世界》告诉我们：人，无论身份如何、身居所处，无论过着怎样平凡而平淡的生活，只要有一颗火热的心在，只要能热爱生活，生活对他就是平等的。只有在平凡中展现不平庸的处世姿态，才能去做生活的主人，才能将平凡的日子驾驭得精彩无限，毕竞生命对我们来说只有一次。
（总结我们读到了什么。）
    人的一生，可以选择成为平凡，因为我们都是凡夫俗子；但绝不可以选择成平庸，因为平庸会磨砺你的活力，夺走你的激情，腐蚀你的斗志，最终让你堕落成为没有灵魂的行尸走肉。
因此，我们要拒绝平凡的平庸，学会成为平凡而不庸的人，以平凡的心态和不平庸的追求对待不算平凡的生活，终将获得精彩无限的人生。
从作者的出发点来看，他的世界也是平凡的，也正是因为他的平凡才成就了这样一本巨著。这只是黄土高原上几千几万座村落中的一座。从小处着眼，作者刻画出一个个普通人物平凡的人生旅程，衬托日新月异的时代变迁，反映人们的思想，给人以亲近，给人以启迪。但路遥却在平凡中看到了他的主人公的不平凡。比如说孙少平，我认为孙少平这个人物是全篇文字的主线，通过他的成长和成熟的经历，展现给大家面前的是那个时代整整一代人对生活的憧憬与无奈。他受过了高中教育，他经过自学达到可与大学生进行思想探讨的程度。作者赋予了这个人物各种优良的品质，包括并不好高骛远。贫穷曾让许多有理想的人们意志消亡，可在逆境中人们的自卑与懦弱我们没有理由去嘲笑它，相反我们要用另外一种眼光去学会欣赏。那种战胜自我，重塑信心的渴望中所表现出自卑里的坚强让我敬畏，因为那也是一种精神。战胜困难，摆脱束缚，让人们对美好生活的向往，如何的体会生活中间的亲情、友情、爱情，学会生活，懂得珍惜，对于我们这一代人，也是一种警醒。在路遥的世界中出现的都是平凡的人物，正是在这些平凡的人物里他描写着人性中的善与美，丑与恶。在他的世界里，人的最大的优点就是认识到自己是平凡的。这点从孙少平身上得到最突出的体现。他认识到了平凡，也选择了平凡。
（深入细致分析作者和作品的关系，以及平凡的意义。）
而正是这一个个平凡的人身上展现的精神汇聚而成中国的精神。
这是一个喧嚣浮躁、道德危机的时代，每一个还拥有梦想并在追梦的人们都该再重温《平凡的世界》，它会让你懂得：尽管命运是那样的不公，可只要你能够不屈不挠、艰苦奋斗、勇往直前终能获得最后的成功。每一个正在虚度生命的人们都该读《平凡的世界》，它会让你懂得珍惜，激励你奋斗！
（再次重申阅读这本书的意义。）
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【原题呈现】
2020河南六市联考
阅读下面的材料，根据要求写作。（60分）
①2月3日习近平总书记主持召开会议，为下一步战役“划重点”。会议指出疫情的防控必须要通过科学的认识和应对，疫情越是严峻复杂，越需要冷静的头脑、理性的思考，多看权威媒体的报道，多听医疗机构的建议，让理性声音战胜恐慌情绪。
②随着武汉疫情的蔓延，网络上出现了许多谣言，如“饮用高度酒能抵抗新型冠状病毒”，“盐水漱口防病毒”，“童子尿可以预防新型冠状病毒”等，尽管专家已经明确表示暂时并无特效药，但不少人仍然对一些毫无科学依据的偏方吹捧盲从。
③李兰娟院士领导的杭州国家重点实验室分离，分离出了三株新型冠状病毒的毒株，意味着我国离拥有疫苗又近了一步，但制备疫苗要有个过程，从制备到检测、鉴定和验证，至少需要三个月。
新冠肺炎疫情给这个春节蒙上了一层阴霾。针对疫情肆虐，某班级在网上进行了一场辩论。甲方观点是“战胜疫情更需要爱心与奉献”，假如你是乙方，请根据上述材料提炼观点，并为乙方写一篇不少于800字的辩论稿。
要求：选好角度，明确观点，自拟标题，陈述观点不要脱离材料内容及含义，不要套作，不得抄袭。
【审题引路】
三则材料关乎防疫抗疫的态度有。①③是正面角度（重要会议指示与专家科研贡献），②是反面角度（谣言和偏方对人们的影响）。①的关键词是科学、理性、冷静、战胜恐慌。③的关键词是李兰娟、重点实验室、疫苗等。②的关键词是谣言、吹捧、盲从。我们总结共性，得出观点：科学和理性在战胜疫情中的重要作用。

【佳作点评】
爱心奉献诚可贵，理性科学价更高
对方辩友，亲爱的老师同学们：
你们好！
俗话说：“灯不拨不亮，理越辩越明。”战胜疫情需要多力合一，对方辩友对“爱心与奉献”做了精彩的诠释，但忽视了辩题中一个重要的点，那就是战胜疫情“更需要什么”，我方观点认为，“战胜疫情更需要科学和理性”。
（结合材料亮出自己的观点）
    固然，战胜疫情需要爱心与奉献。“明知山有虎，偏向虎山行”，白衣执甲，逆行而上，战胜疫情的确需要白衣天使们的无私奉献。“一抹志愿红，情暖一座城”，积小善为大善，善莫大焉。一个个志愿者的壮举，汇聚成战胜疫情的浩荡洪流。还有那飘扬在社区，村头卡点的党旗，那佩戴党徽值班的身影，筑成了一道道抗疫前线的钢铁长城。华为、美的、格力等等一大批良心企业，捐钱捐物，为战胜疫情提供了强有力的物质保障。
（从对方观点入手，例举事例，肯定了爱心和风险的意义。）
    但是，科学防治，才是打赢疫情防控阻击战的利器。
回想疫情之初，正是钟南山院士及时做出“肯定人传人”的科学论断，相关部门迅速采取武汉封城的决定，才避免了疫情在全国大规模蔓延。否则，以武汉九省通衢的地理位置，再加上春节期间走亲访友的传统习俗，后果不堪设想。再后来，正是全国人民听从了专家不聚会、不聚餐、少扎堆、少接触、非必要不外出自觉隔离的科学建议，才取得了如今有目共睹的良好战果。反观美国，不听从世卫组织的科学建议，认为新冠肺炎只是一场“大号流感”而已，最终导致了确诊人数60多万，死亡2万多人的人间悲剧。
（以退为进，用大量事例重立自己观点）
谣言止于智者，理性思想是谣言的天敌。
随着疫情的蔓延，各种网络谣言“你方唱罢我登场”，先有“饮用高度白酒能抵抗新型冠状病毒”，又有“童子尿可以预防新型冠状病毒”，尤其是“双黄连可以治疗新型冠状病毒”的谣言，致使无知群众连夜排队抢购双黄连。而这些行为都是民众缺乏冷静头脑、理性思考的表现。排队抢购一方面增加了暴露感染的风险，另一方面盲目迷信也可能会贻误治疗时机，造成不必要的伤亡。抗疫是一场全民的战斗，试想，如果不用理性的思想武装群众的头脑，任由群众不戴口罩随意聚集，那么，再多的爱心和奉献也难免会“双拳难敌四手”，爱心奉献的汇聚赶不上疫情肆虐的破坏速度。
（思辨色彩浓烈，归谬反证技防论点，深刻有力。）
    科学技术，是穿透疫情阴霾的阳光。人类最终战胜疫情更离不开强有力的科技手段。
疫情后期，企业无法按时复工，需要进行低成本、高效率的远程办公；学生不能复课，需要在线上课；社区的数字化无接触管理；居民的电商购物；国家的“日统计、日分析”制度、“湖北武汉返乡数据库”的建立等等，这些新需求，都需要科技互联网企业快速响应和满足。而药品的研发，疫苗的研制，更需要科学工作者运用科学知识进行实验、检测和鉴定。而这些绝对不是爱心和奉献能够解决的问题，却恰恰是科学技术能够解决的问题。而且，有了这些科技手段的辅助，大大降低了无私奉献在战疫一线的工作人员的感染风险，提高了爱心人士的工作效率。（疫情下的等待，排比成为一台横向的计数器。）
综上所述，我方认为，战胜疫情，爱心与奉献是雪中送炭，是锦上添花，但我们更需要用科学精神的武装，各级政府的科学防控，科技企业的强力助攻。魏征说：求木之长者，必固其根本。而科学与理性，正是战胜疫情的根本，真正更做到釜底抽薪、力挽狂澜、扭转乾坤！
（重申己方观点，引用恰到好处。）
我的发言完毕，谢谢大家！
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【原题呈现】
2020烟台一模
阅读下面的材料，根据要求写作。（60分）
  2020年2月18日，在全民抗击新型冠状病毒感染的肺炎的关键时期，重庆北碚区袁婆婆的女儿闲极无聊，将自家的门反锁起来，组织几个邻居偷偷在里面打麻将。94岁的袁婆婆苦劝无效之后，果断向村干部进行了举报。经过大家的批评教育，袁婆婆的女儿终于认识到问题的严重性，并主动加入防控疫情的志愿服务队中。
  请你以袁婆婆女儿李华的身份，向妈妈或者村里人写一封致歉信，表达自己内心的真切感受。
  要求:结合材料，自选角度，确定立意；切合身份，贴合背景；符合文体特征:不要套作，不得抄袭；不得泄露个人信息不少于800字。

【审题引路】
材料交代了疫情的大背景，人物袁婆婆以及袁婆婆的女儿，事件袁婆婆女儿由抗疫表现不好转变成志愿者，出题人希望学生通过材料语面对当下疫情建立正确价值观，学会辨识判断是非。
限定的身份是由抗疫表现不好转变成志愿者的袁婆婆女儿；限定的写作对象给妈妈（袁婆婆）或是给村民；限定的文体是书信，书信的格式必须正确，有称呼，有落款。
强调切合身份、贴合背景、符合文体特征
立意1.要有责任担当——大疫当前，每个人都应当肩负起属于自己的责任。2.要有奉献意识——为战胜疫情做出自己应有的贡献。3.要有生命意识——人的生命、健康是第一位的，尤其是疫情防控时期，一定要保护好自己和家人、朋友的生命健康。4.要有大局意识——个人的行为不能损害集体的利益，做事不能只顾自己的喜好。5.要有勇敢精神——在防疫过程中，人人须奋勇争先，耻于最后。6.要有知错就改的精神——受到别人的批评教育，要及时反思自我，认真纠正错误做法。

【佳作点评】
 迷途知返明己过，汝心灼灼护国安
——给村民的致歉信
亲爱的村民们：
    新冠病毒来势汹汹，抗击病毒正值关键时期。愧疚于我之前的所作所为，特写此致歉信以表示我真切的悔意和歉意。
    病毒桀桀，吾一意孤行，将责任意识践踏于脚下。
    我既知医护人员主动请缨，衣白衫，破楼兰，高呼“若有战，召必回，战必胜”的医者气概；我既知风华正茂的女孩们褪去华裳，割断青丝，奔赴战场，白衣遮不住灵魂红妆；我既知四千余名建筑工人二十四小时轮流值守，忘昼夜，逾千里，创造十天十夜火神山起的举世壮举，却仍置若罔闻，只因闲极无聊，便聚众娱乐，我对此深感抱歉。
斯宾塞曾有言：人生就像雕刻，是雕刻成神的姿态还是魔鬼的模样，悉听尊便。我想，我暂时做了斯宾塞笔下这可恶又可悲的魔鬼，失却责任担当，非但未为抗议工作贡献力量，反而以闲散为由大行其道，擅自行动，造成恶劣影响，打击了抗议人民的勠力同心、共克时艰的决心和信心，我再次向你们致歉。
    病毒桀桀，汝恳切教导，将担当精神高擎过头顶。
    总书记曾指示：“自觉把使命放在肩上,把责任扛在肩上。”在我误入迷途的时期，你们的话如空谷足音，震聋发聩，令我如醍醐灌顶，猛然惊醒。“如有惊雷惊梦中，如有犀沐春风。”想必就是这种感觉罢。正如总书记所言：“没有千千万万家庭幸福美满，就没有国家繁荣富强。”正是由于你们的恪尽职守勇于担当，才能使更多像我一样的人浪子回头才能促进家庭幸福，秩序稳定，从而推动抗疫取得胜利。
    正如萧伯纳所言:“反省是一面镜子，它可以照见心灵的污点。”我已深刻反省自己过去的所做所为，并认识到问题的严重性。为了弥补我的过错，我已申请加入防控疫情的志愿服务队，为抗疫工作贡献绵薄之力。
所有细微之下都隐藏着春暖花开冰面破裂的巨响，所有黑夜之下都藏匿着凛冬隐去微光乍现的光芒。我谨以此信表达我真切的歉意。
春天已至，抗疫胜利之曙光还会远吗？
此致
敬礼！
                                                                                                                          李华
                                                                     2020年5月1日

