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（1）钟南山院士：一言九鼎，百姓安心
钟南山，汉族，福建厦门人，1936年10月出生于南京，中共党员，中国工程院院士，著名呼吸病学专家，中国抗击非典型肺炎的领军人物。武汉新型冠状病毒爆发后，钟南山教授再次临危受命，出任国家卫健委高级别专家组组长。
【赞词】
一张高铁图，心疼全国人；两次大疫情，总有您身影。一个“八零后”，小年夜里，临危出征；一句“人传人”，立马沸腾，之后静音。您告诉大家，不要去武汉；自己却亲赴一线，来回奔腾。您一出场，国人放下大半颗心。您是无论生死的逆行者，您是名副其实的大医生。
【选段】
为天地立心，为生民立命
“有院士的专业，有战士的勇猛，更有国士的担当。”这是人民日报微博上对钟南山的评价。自古以来，我国知识分子就有“为天地立心，为生民立命，为往圣继绝学，为万世开太平”的志向和传统。钟南山院士胸怀大理想、心中有人民。2003年非典肆虐，67岁的他说“把最重的病人送到我这来。”而今，武汉疫情肆虐，84岁的他一边告诉公众“尽量不要去武汉”，一边自己却登上了前往武汉的高铁。面对未知的艰难，他勇担大任，一往无前，既有医者仁心的专业技术，也有战士迎难而上的拼搏狠劲。但是在他看似无坚不摧的外衣之下，却深藏一颗柔情似水的仁人之心、一腔热血爱国的赤诚之情。
 
（2）李兰娟院士：首提封城，深入“红区”
李兰娟，女，1947年9月13日出生于浙江绍兴，感染病（传染病）学家、中国人工肝开拓者、国家传染病重点学科带头人，中国工程院院士，浙江大学医学部教授、博士生导师。在抗击新冠肺炎疫情中，她毫不犹豫地奔向战“疫”前线，率先提出“武汉封城”。
【赞词】
女性本柔，遇事则刚。年过古稀，奔赴战场。“武汉封城”，四字掷地有声；深入“红区”，落得满脸“皱纹”。这个建议，隔断了千万疫情；这张照片，见证了大医仁心。有一种勇敢执着，叫院士李兰娟；有一种治疗方案，叫“四抗二平衡”。“战役不成功，我们不撤兵！”坚守武汉一月余，感动举国上下人。
【选段】
与其称之谓院士，不如誉之为国士
封城，在中国的疾控史上，从未有过，连2003年非典时期也没有。万一疫情没什么大事，李兰娟一生的名誉和声望恐都将毁于一旦。她不是不知道事关重大，但在她心里，人民高于一切，生命重于泰山。有网友慨叹，钟南山、李兰娟是可以托付国运的大医，与其称之谓院士，不如誉之为国士，发大医国士之良知灼见，一能断论新型冠状病毒人传人；二敢第一个提出建议封城；三是亲赴第一线抗击病毒。鲁迅先生说过，我们从古以来，就有埋头苦干的人，有拼命硬干的人，有为民请 命的人，有舍身求法的人……这就是中国的脊梁。倘若先生在世，他必会赞誉这位绍兴老乡为巾帼英雄、新时代的民族脊梁。
 
（3）李文亮医生：一声哨响，一鸣惊人
李文亮，1985年出生，籍贯辽宁省锦州市北镇市，武汉大学临床医学七年制专业毕业，中共党员。曾任武汉市中心医院眼科医生。2019年12月30日，向外界发出防护预警，而被称为疫情“吹哨人”。2020年2月7日凌晨，经全力抢救无效去世。
【赞词】
本是一名普通医生，哪曾想到一鸣惊人。“确诊了7例SARS”，向人发出惊世预警。疫情“吹哨人”，仅出于天地良心；被约谈训诫，始终不忘上火线初心。可恨的冠状病毒，夺去了您宝贵生命。您曾说，真相比平反更加重要；世人说，您是永恒的启明星。您的生命定格在34岁，您的名字将万古长青。
【选段】
每一种职业都连着一种职业精神
触摸一个个细节，更能读懂这位医学博士身上的可敬之处。他身上的那份乐观与担当更是令人动容。是的，作为一名医生，在疫情防控的紧急时刻，李文亮没有退缩，用行动作答，他对得起“医者仁心”这四个字。每一种职业都连着一种职业精神，每一种职业精神都积极倡导责任与担当。致敬李文亮，就是致敬职业精神。只要我们每个人在这特殊时期都能扛起责任，彰显担当，弘扬职业精神，让职业精神更加闪耀，确保每一个环节都无懈可击，就一定能筑实筑牢防控网络，成功击退病毒恶魔，传来抗击疫情胜利的捷报。
 
（4）歌唱家韩红：千金散尽，只愿平安
韩红，1971年9月26日出生于西藏自治区昌都市，藏族女歌唱家、词曲创作人、音乐制作人、公益志愿者、导演，全国政协委员，国家一级演员， 中国宋庆龄基金会理事。演艺事业外，韩红热衷于公益慈善事业。2020年，她带着自己的基金会，奔赴在疫情第一线，第一时间将捐赠物资送到武汉。
【赞词】语文资源共享，加群微信ywgx688 备注：语文
你是一名歌唱者，你是一名慈善家。有人说你是“败家子”，你差点要把钱财都散尽。物资捐到哪里去？捐给某会不放心。你要把救灾物资直接送到最需要的地方：奔赴疫情第一线，不怕风险，只为安心。你为何总能如此这般？原来，你的心里永远装着“远方的孩子”，你只愿“天下平安”！
【选段】
我们需要创新定义韩红
2月14日，情人节那天，韩红爱心慈善基金会捐赠的60台救护车车队风驰电掣地直接开进了雷神山。许多人都不得不感叹韩红爱心救援会的“雷霆救急”。一直奔波在前线，已经年近半百的韩红，因为亲自驾驶物资运送车的时间长达13个小时，她终于因劳累过度而倒了在病床上。当她虚弱地躺在病床上的那一刻，歌星韩红黯然褪色，而英雄韩红却光芒四射，她的精神生命更加熠熠生辉。是的，抗疫中心怀大爱，而且把这份爱及时送到绝望中的人身边，我们应该重新定义韩红：她不仅仅是歌星，还是爱心的象征与责任的标志。
 
（5）张文宏医生：硬核医生，病毒猎手
张文宏，浙江温州人，复旦大学附属华山医院感染科主任、党支部书记、主任医师、博士生导师，复旦大学生物医学研究员。2020年2月，张文宏在微言教育推出的《战“疫”公开课》栏目中做了题为《感染病：人类与微生物的故事》的演讲。
【赞词】
从抗击非典到狙击禽流感，从迎击埃博拉到抗击新冠肺炎：他是一场场硬仗中走出的老兵。“流感不是感冒！就像老虎从来不是猫！”“再闷2星期，病毒也被你闷死了。”18分钟的公开课，更让他火得一塌糊涂。他就是硬核医生、病毒猎手张文宏。而他说，“我只是一名普通的党员医生。”
【选段】
专业本身就有稳定人心的力量
自新冠肺炎暴发以来，他由于“金句频出”而备受关注，被网友亲切称为“耿直男孩”、“段子手男神”，收获了一大波粉丝。张文宏医生的话，只是硬核与俏皮吗？不是，更重要的是专业。他的话，有的不是那么“中听”，但却给人一种由专业主义带来的信赖感。比如他说，针对新冠肺炎目前没有神药，唯一的“神药”就是集中全部救治资源帮助病人坚持下去。不妨试想，张文宏医生的话少有情绪性的渲染，也不全是“好消息”，却自然让人信服，获得了颇高的曝光度。这也说明，专业，本身就有稳定人心的力量。
 
（6）方方作家：战疫日记，一路狂飙
方方，本名汪芳，女。汉族。祖籍江西省彭泽县，1955年5月生于江苏南京，成长于湖北武汉。1978年考入武汉大学中文系，获学士学位。曾任湖北省作家协会主席、省文学创作系列高评委会主任，中国作协全委会委员，一级作家。2020战役期间，她因“武汉日记”而红遍全国。
【赞词】
大年初一起，她每天一篇“武汉日记”。从微博到微信，凡有网络处，皆有其文字。“我替你扛，你也得让我骂”，对权贵毫无畏惧；“时代的一粒灰,落在个人头上,就是一座山”，对百姓充满同情。她说，外卖小哥、执勤警察、社区人员、环卫工人，默默无闻地镇定着我们整个城市的心。为什么她的笔下充满着泪水，因为她对这土地爱得深沉。巾帼须眉，剑胆琴心；宝刀未老，笔力千钧！城不解封，日记不止；方方日记，一路狂奔。
【选段】
手无缚鸡之力，心想力挽狂澜
头微偏是在思考，心太直敢担道义，一笔挥出，就会惊天动地。花前月下不是你的追求，针砭时弊注定你要风雨兼程。为什么你只方不圆呢？是因为你要对得起作家的良心。溜须拍马的手，捧回来的都是一个个大印；圆滑乖巧的人，往往身价倍增。那些颟顸的官员，与你并无瓜葛，你非得要把是非缠绕在身上，惹火烧身，不仅捆绑了自己，也勒痛了有良知的人。你知道，苦口的良药能够治病，服不服用还要取决于病人；你知道，逆耳的忠言能够醍醐灌顶，也要看当事者是不是充耳不闻。但是，你一个弱女子，手无缚鸡之力，就是想力挽狂澜，扭转乾坤；你一个小作家，本来就人微言轻，你就是要振聋发聩，革故鼎新。
 
（7）张定宇院长：生命渐冻，情怀火热
张定宇，男，汉族，1963年12月出生，湖北省武汉人。现任湖北省武汉市金银潭医院党委副书记、院长。2018年10月，被确诊患有渐冻症。但他隐瞒了身患渐冻症的病情，顾不上被新型冠状病毒感染的妻子，坚守在抗击疫情最前沿。
【赞词】
临危受命，托起信心与希望；隐瞒病情，只为治愈更多人；妻子感染，他把爱埋在心里。有人劝他歇一歇，他说，“我以后有很长的时间可以歇着，为什么不现在多做一点呢？”他是一个渐冻人，也是一个战斗者；他是一个指挥者，更是一颗定心丸。无法延长自己生命的长度，他却一直在拓宽自己生命的宽度，并努力延长着别人生命的长度。
【选段】
自我定位决定精神状态
张定宇身患渐冻症，完全可以在家治病养病，可他却隐瞒病情，坚持工作。渐冻症，这可不是一般的伤风感冒，然而身患渐冻症的张定宇却干得比一般人更带劲。这是何苦呢？有人发出感叹。其实这正是张定宇与他们的不同之处，不同在自我定位，不同在人生价值。在一些人看来，人生短暂，活着就要享受，而在张定宇的价值体系里，奉献自我才是人生价值的根本，他隐瞒病情，坚持工作，就是为了更多更好地奉献自己，奉献自我是他人生的终结追求，也是他不知疲倦、忘我工作的精神动力。
 
（8）方舱读书哥：身在病床，心在书中
该男姓付，从武大博士毕业后去美国深造，目前是博士后，在佛罗里达州立大学教书。付先生回武汉探望父母，没想到其家人和他相继被确诊新冠肺炎，2月5日晚上作为第一批患者转到江汉方舱医院。照片走红后，《政治秩序的起源：从前人类时代到法国大革命》的书名也浮出水面。经过20多天的治疗，“清流哥”恢复不错，2月28日已出舱，由社区对接安排至隔离点，继续观察14天。出仓时还对病友许下承诺，帮忙照顾他们家15岁的小病友。
【赞词】
方舱一张照片，走红一位书生。疫情来时汹汹，我自波澜不惊。深蓝的上衣，浅蓝的口罩，洁白的床被，还有那宁静的眼神。书中自有黄金屋，此处无声胜有声。一本大部头，此时不觉高深。知识就是力量，阅读可以安神，神安可以驱病。阅读也是避难所，心若静，世间无杂音。清流读书哥，随处可安心。
【选段】
人生下半场，拼的是心态
让“读书哥”没想到的是，他会在网上走红，他当时阅读的《政治秩序的起源》也在网上成为畅销书。疫情是一场灾难，也是一次考验，它考验的不仅是我们的身体，还有我们的心态。面对同样的处境，不同的心态自然带来不同的感受。疫情之下，有的人心浮气躁、自怨自艾、内心痛苦；有的人则坦然面对现实，随遇而安，心态平稳。著名作家毕淑敏说：“一个健全的心态，比一百种智慧都更有力量。”好心态是极佳的精神疫苗，它能让我们在这段很“糟糕”的日子里，把生活过成一股清流。人这一辈子，没有谁是一帆风顺的，总会遇到这样或那样的风风雨雨、沟沟坎坎。人生下半场，拼的是心态。
 
（9）快递小哥汪勇：提起脑袋，生命快递
汪勇，35 岁，顺丰速运（武汉市将军路营业点）丰e店主。正月初一，他住进公司的仓库，开始志愿接送医务人员上下班。他牵头建起了医护服务群，从日常的出行、用餐，到修眼镜、买拖鞋，只要医护人员有需要，他们都会想方设法搞定。汪勇和他的志愿者团队将温暖聚拢，守护着冬日里逆行的医务英雄。
【赞词】
因为封城，医务人员需接送；快递小哥，生死无畏在顺丰。他也有父母，他也有妻儿，他也会怕死，他把风险一个人担起，“提起脑袋”开始“生命快递”。他算了一笔账，一天能给医生节省 60 个小时，就算 10 天后真的倒下，他们应该能救至少 10 条人命。一呼百应，一个团队，感动的不仅仅是武汉居民。
【选段】
在平凡“逆行者”身上见曙光
在这个特殊时期，我们看到了很多像汪勇一样面对疫情挺身而出的普通人，更看到了他们背后不平凡的精神力量。在疫情防控最为吃劲的阶段，我们需要汪勇这样勇于付出的品质。作为一名快递小哥，汪勇本没有义务护送医护人员，也没有义务组织团队为一线人员排忧解难。“不为什么，就觉得我应该做一点什么”，面对当初的决定，汪勇只说了这样一句话。正是因为他的勇于付出，及时缓解了战疫一线的棘手问题，带动了更多人加入到志愿服务队伍中来。当个人力量汇聚成团队力量时，这种勇于付出的品质，就成为了疫情防控的有力保障。
 
（10）余昌平医生：面对死神，谈笑视频
余昌平，男，武汉大学人民医院呼吸内科主任医师，医学博士，擅长慢性阻塞性肺疾病（COPD)、支气管哮喘、肺部肿瘤等疾病的诊治。17年前，他曾带领团队抗击非典，全组医护人员实现零感染。而这次，他成了科室里第一个被感染的新冠病毒防治专家组成员。
【赞词】
52岁的他，被确诊新冠肺炎曾一度病危。他坚乐观治疗，录制短视频，科普新冠病毒。“我有30%死掉的可能”，但没有愁眉苦脸；“恐慌个毛线”，他用汉腔给自己打气；“不用怕”“很好搞的”，他的视频鼓舞了有病没病的千百万人。他乐观战胜新冠肺炎，他重症成为网红医生。他就是面对死神、谈笑视频的余昌平。
【选段】
乐观是一种态度，更是一种境界
什么是乐观？乐观是“采菊东篱下”的淡然,乐观是“天生我材必有用”的自信,乐观是“今朝有酒今朝醉”的豁达,乐观是“会当凌绝顶,一览众山小”的豪迈,乐观是“长风破浪会时,直挂云帆济沧海”的豪情，乐观是余昌平医生感染新冠肺炎后通过视频分享治疗经验的从容和淡定。在人生旅程中，乐观者永远向前看，向前走，大步流星；悲观者永远向后看，原地停留甚至向后走，惊慌失措。乐观如清风，吹走笼罩在人们心头上的乌云；乐观如美酒，酝酿得越久味道越醇香；快乐如饮料，一经打开便冒出诱人的沁凉。

