倡议书（写法、真题以及范文）
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倡  议  书
【概念界定】
倡议书是为倡议、发起某项活动而写的号召性的公开提议性的专用书信，是由某一组织或社团拟定、就某事向社会提出建议或提议社会成员共同去做某事的书面文章。它作为日常应用写作中的一种常用文体，在现实社会中有着较广泛的影响。
      倡议书的主要特点就在于就某事向特定成员进行号召呼吁，希望大家一起参与到某件事情中来，要能起到宣传倡议的效果。
【基本格式】
倡议书一般由标题、称呼、正文、结尾、落款五部分组成。
(一)标题 
倡议书标题一般由文种名单独组成，即在第一行正中用较大的字体写“倡议书”三个字。另外，标题还可以由倡议内容和文种名共同组成。如“把遗体交给医学界利用的倡议书 ”。
(二)称呼 
倡议书的称呼可依据倡议的对象而选用适当的称呼。如“广大的青少年朋友们：”、“广大的妇女同胞们：”等。有的倡议书也可不用称呼，而在正文中指出。
(三)正文 
倡议书的内容需包括以下一些方面：
1.写倡议书的背景、原因和目的
倡议书的发出贵在引起广泛的响应，只有交待清楚倡议活动的原因，以及当时的各种背景事实，并申明发布倡议的目的，人们才会理解和信服，才会自觉的行动。这些因素交待不清就会使人觉得莫名其妙，难以响应。
2.写明倡议的具体内容和要求
这是正文的重点部分。倡议的内容一定要具体化。开展怎样的活动，都做哪些事情，具体要求是什么，它的价值和意义都有哪些，均需一一写明。倡议的具体内容一般是分条开列的，这样写往往清晰明确，一目了然。
(四)结尾 
结尾要表示倡议者的决心和希望或者写出某种建议。倡议书一般不在结尾写表示敬意或祝愿的话。
(五)落款 
落款即在右下方写明倡议者单位、集体或个人的名称或姓名，署上发倡议的日期。
【写作要求】
篇幅不宜太长。
背景目的要写清楚，理由要充分。
措辞要恰切，情感要真挚，同时要富于鼓动性。
内容要有新的时尚和精神，要切实可行，要不违背国家的方针政策。

【概念辨析】
 1.建议书
建议书是个人、单位和有关方面为了开展工作、完成任务、进行某项活动而提出意见时使用的一种文体，有的也叫意见书。建议书是应用文的一种类型。其内容很广泛，像弘扬雷锋精神，开展精神文明活动，援助贫困山区孩子读书，开展工作拥军优属活动家等，都可以写建议书。
      建议书是面对群体时，虽然也带有建议，但主要是宣传、鼓动对方去做，具有一定的号召性。建议书是面对领导和有关部门时，一般是中肯地提出自己对对方工作的意见和自己的建议，没有要求对方去做的意思，不具有号召性。写建议书要认真负责、严肃对待，内容要具体，语言要精练。建议书的格式和一般书信大体相同。
1.在第一行正中写"建议书"三个字。
2.写接受建议对方的名称。
3.正文:(1)建议的原因或出发点，便于对方考虑。
(2)建议的具体事项。
4.表达建议者的愿望。
5.结尾写表示敬意的话，如"此致敬礼"等语。
6.写上建议者的名称和写建议书的日期。
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      讲演稿的结构由标题、称呼和正文三部分构成。
    （1）标题
      讲演稿的标题无固定格式，一般有四种类型。
      1）揭示主题型，如《人应该有奉献精神》。
      2）揭示内容型，如《在省科技工作会议的讲话》。
      3）提出问题型，如《当代大学生应具备什么素质》。
      4）思考问题型，如《象牙塔与蜗牛庐》。
   （2）称呼
    提行顶格加冒号，根据受听对象和讲演内容需要决定称呼。常用“同志们：”“朋友们：”等，也可加定语渲染气氛，如“年轻的朋友们：”等。
    （3）正文
      正文由开头语、主体和结语三部分构成。
     1）开头语。开头语的任务是吸引听众、引出下文。有六种形式：A．由背景和问候、感谢语开始；B．概括讲演内容或揭示中心论点；C．从讲演题目谈起；D．从讲演缘由引起；E．从另件事引入正题；F．用发人深思问题开头。
     2）主体。主体即中心内容。一般有三种类型：A．记叙性讲演稿。以对人物事件的叙述和生活画面描述行文；B．议论性讲演稿。以典型事例和理论为论据，用逻辑方式行文，用观点说服听众；C．抒情性讲演稿。用热烈抒情性语言表明观点，以情感人，说服听众，寓情于事、寓情于理、寓情于物。
    3）结语。是讲演能否走向成功的关键，常用总结全文，加深印象；提出希望，给人鼓舞；表示决心，誓言结束；照应题目，完整文意等方法在激动人心的结语中结束全文。


【倡议书的注意事项】
    1.缘由应情真意切
“缘由”是倡议书的关键、核心部分。一项倡议活动，响应者是有还是无？或者响应者寥寥，还是云集？这主要取决于缘由是否充分，情感是否真挚，论述是否到位。
倡议书的缘由，简单来说就是倡议的目的、依据、原因等相关内容。缘由，在倡议书的写作过程中应该是全文的重点，是浓墨重彩的环节。在写作的时候，应引起高度重视。既然向相关人员发出号召，倡议其积极参加，那么倡议书要想打动倡议对象，引起倡议对象的情感共鸣，必须要靠“情”字，或“理”字。
靠“情”，就是通过真诚的言语、情节、场景、情感，去触动倡议对象、感化倡议对象、影响倡议对象，或者去征服倡议对象，从而使倡议对象响应倡议内容。另一种情况呢，则是靠“理”，通过摆事实，讲道理，来达到以理服人的目的，从而让倡议对象心悦诚服的认可、支持，进而积极参加所倡议的活动。
      2.事项应简单明了
倡议书的事项应简单明了，只要讲清楚就可以了，没有必要一而再再而三地反复强调，直接告诉倡议对象倡议什么事情就可以了。从记忆的角度来看，越是精炼、明确的内容，往往越容易被倡议对象记住。因此，倡议的事项必须简单明了、具有简洁性。
     3.号召应干脆有力
倡议书中的号召内容位于文章的结尾之处。文章的开头很重要，是留给人们的第一印象；同样，文章的结尾也很重要，是留给人们的最后印象。人们提倡写文章要“虎头”、“豹尾”，通常指的是文章的开头应该像老虎的头一样，非同凡响，卓尔不群；文章的结尾应该像豹子的尾巴一样遒劲有力，干练洒脱。作为具有一定宣传性、号召性的倡议书，虽然在缘由部分充分展示了“情”或“理”的魅力，但这还远远不够，为了进一步激发倡议对象的认同感、参与感，还需进一步“趁热打铁”。
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1、 振藻扬葩，你我有责
亲爱的中华中学同学们：
正如孔子所言：“远人不服，修文德以来之。”文化在国家发展中有着举足轻重的作用，而优秀的中华传统文化更是让中华性灵之魂代代相传。现今，文化的火炬已然传到作为新时代青年的我们手中，让我们接过这光辉，弘扬中华传统文化，使之在新时代仍葆活力吧！振藻扬葩，你我有责！
让我们在时代浪潮中坚守文化根脉，护好自信资本。中华优秀传统文化是中国人灵魂的书写者，她架构起中国伦理体系，滋养国人素质，深刻国人思想。早在千年前庄子便喊出了“以刑为体，以礼为翼”的真理，让中国法德兼治，让中华儿女外养内涵；其后的王羲之“虽植德殊渺，尤欲教养子孙以敦厚退让”则道出了中国人“孝友”的善良灵魂；而近时曾国藩提出“以勤为本，德辅翼之”更是固化了中国人勤劳的优秀品格。在全球化赓续的浪潮中，正是这些闪烁了千百年的大智，这些中国人应视若珍宝的传统文化，让中国得以于浪潮中屹立不倒，得以在西方文化冲击中仍葆有文化自信。而这，还不足以让我们肩负责任，继续坚守吗？我们要明白，文化是一个国家发展的根本，不忘初心，才能走好前路。
让我们继续并发扬传统文化，讲好古老文明的新时代故事。坚守文化是不够的，只有做到继承并让其在新时代有所发展，文明才能薪火相传。王佩瑜开京剧公众号，用新媒体传播传统文化；盛中国用小提琴演绎《梁祝》，用新乐器向世界展现中华经典；周毅在翻糖蛋糕上雕汉服，用新方式弘扬汉服华裳的独特魅力。而反观北京前门大街的一些老字号，囿于“老手艺”“老味道”，最终只能黯然离场。由此，我们在保护传统文化的同时，亦要对其有所发展和创新，这样才能真正做到在“新时代”弘扬“旧文化”。
让我们深挖传统文化内核，用积淀千年的中国智慧闪耀世界，领跑世界。在继承了传统文化之后，我们应思考其现世价值，真正做到“欲扬其美，必知美之所在”，在亚洲博鳌论坛上，习总书记便以古语“和羹之美，在于合异”，用中华“大同”的思想连接世界；在“一带一路”中，他也强调“苟利于民，不必法古，苟周于事，不必循俗”，用中国的“变通”智慧引导国家发展。试想，如若不是深挖文化内涵，从中取材为新时代所用，我们怎么会有如此迅捷的发展？怎么会有孔子智慧令世界欢呼震动？唯有发展传统文化现世意义，我们才会有更丰富的成果。
托克维尔曾说：“当过去不再照亮未来，人心将在黑暗中徘徊。”而有幸生在中华民族的我们，又有何理由不惜之爱之，让如此优秀的传统文化继续引领时代发展呢？
愿你我携起手来，以小我弘扬优秀传统文化；愿中华文明千古不绝，和日月同久，与三光同光！
                                   中华中学学生会 宣
                                   2020年1月5日

 2、文化逢盛世，传承正当时
亲爱的同学们:
泱泱大国，朔朔华夏。几千年来，中华文明在历史长河之中穿梭游行，虽几经挫折，却从未间断，绵延至今。正是这样富有韧性的优秀文化传统，让我们在世界文化激荡之中有了站稳脚根的坚实根基。身为新时代新青年的我们，也应尽一己之力去弘场中华优秀传统文比，使其焕发出更加璀璨的光彩。正所谓“文化逢盛世，传承正当时”。
“立己立国，为国为民。”中华优秀传统文化是中华民族的精神命脉。犹记陆游在国难深重之时，几看铁马冰河入梦来，也曾呐喊“位卑未敢忘忧国”；范仲淹在社会危机面前积极变法革新，面对质疑也曾反问:“一家哭， 何如一路哭耶？”;文天祥在山河破碎之际，依然为国而战， 誓死不降，也曾仰天长啸:”人生自古准无死”。以爱国主义为核心的优秀传统文化，构成了我们中华民族深沉的底色。20世记初，中国风雨飘摇，西学大举进攻，我们的传统文化险些被蚕食，许多人至今仍后怕:若是失掉自己的传统文化，国家、民族也将不复存在，由是，中华优秀传统文化确是我日华夏民族的精神根茎。
“终日乾乾，与时偕行。”中华优秀传统文化被不断注入时代精神，具有时代风范。古老的文化在现代社会自非一无是处或是只成追念。当下，故宫精美的文创产品，上海世博会上流动的《清明上河园》，手机APP上妙趣横生的《韩熙载夜宴因》无不吸引着我们的眼球。它们不拘泥于传统文化形式，敢于创新，正是古老的种子在新时代土壤上结出的累累硕果。我们也惊喜地发现，优秀传统文化中的思想观念、人文精神、道德规范在当下演变为了社会主义核心价值观、融合时代要求，继实熏陶着我们的生活。由此可见，与时偕行，中华优秀传统文化更具永久魅力。
“美美与共，天下大同。”中华优秀传统文化也为世界发展添姿增彩。中华民族自古崇尚和平，强调共存共生。于是在今天，我们提出其建以和平共处五项原则为中心的公正合理团际新秩序，反对霸权主义、强权政治，确保和平。与发展这一对时代主题得到践行，于是我们理出”一带一 路”，促进沿线国家共同发展;于是我们提出构建“人类命运共同体”，让世界拧成一股绳……在英国脱欧、美国修墙、叙利亚局势紧张的今日，中国”和平共进“的方案尤为可贵。由是，中华优秀传流文化对于解决人类问题无疑闪烁着重要价值。
我们是中华中学的优秀学生，也是新时代的新青年， 是中国末来的接班人。我们更应将弘场中华优秀传统文化为已任，有一分热，发一分光，更应谨记。
文化逢盛世，传承正当时。
中华中学学生会
2020年1月5日
 3、千年魂

亲爱的同学们:
追溯漫漫历史长河，中华文化上下五千年经久不息， 根植在中华儿女的心中。时至今日，我们仍能触摸到文化 生生不息跳动着的脉搏，仍然能感受到文化传承间呼吸的频率。正是因为文化，中国巨龙飞腾于九霄之外，华夏巨人屹立于民族之林。文化，是根植在心中的魂。
弘扬中华优秀传统文化，需要积累。
常言道:合抱之木，生于毫味；九层之台，始于垒土。无数沙石的汇聚才有了高楼大厦，无数小溪的汇集才有了江海。文化也需要一点一滴的积累。王羲之在经历了临池写书，池水尽墨的积累后，才写出了受人赞叹的《兰亭集序》。 李时珍游历百川，尝尽百草，不怕剧毒袭身，在长达几十年的积累间写下了《本草纲目》。弘物中华优秀传统文化，也需要我们的积累。
弘扬中华优秀传统文化，需要坚守。
平凡造就伟大，坚守铸就光彩。宋金如教授，不是老了就录休，而是坚守在化学的世界中铸就光彩。村支书罗红九，不是一味领工资，而是一直有一个大梦想，帮助村民脱贫致富。南仁东老先生，坚守云贵高原长达几十载， 不惧风吹雨打、环境恶劣，始终如一也坚守在工作岗位上，经过不断地探索与研究，南仁东和团队终于研究出了令世界惊叹的天眼，为宇宙探索打开了一扇新的大门。在一代代人的坚守中，文化才得以生生不息，在一代代人的付出 中，文化才能在世界的舞台上大放异彩，
弘场中华优秀传统文化，需要传承。
一心中国梦，功德冠群英。黄天年留学美国十八年，住在创桥大学别墅旁，妻子还经营着两家诊所，有着优越的生活和丰厚的工资。但在国承实施人才计划时，响应号召毅然回国，投身在科研工作中，传授知识，为科研工作做出其巨大贡献。带领着团队共同进步，杂交水稻之父袁隆平老先生，尽管九十高龄，但仍带领着学生亲自下田实验，把一身本领倾囊相授。希望学生能够知道并一直传承下去，为更多的人谋福。
文化不停步，传承不停歇。从鸦片战争到虎门销烟，从抗日战争到新中国成立，无论是十年文革还是万里长征，中国实现复国强军的梦想终于拨得头筹，屹立在世界的东方，而弘扬中华传统文化则是我们义不容辞的责任与义务。
念时光易逝，岁月带走了许多东西，唯有那不灭的魂一直存在我们心间。
中华中学学生会
2020年1月5日
 
4、悠悠华夏心，源源文脉情
亲爱的中华中学的同学们:
大家好!很荣幸能够作为学生会的一名代表在此提出倡议。
龙应台曾说:“人本是散落在社会里的珠子，而文化便是那纤细但又强韧的丝，将整个社会串联在了一起。” 诚然，一条条细丝构成了巨大的“文化”网络，那一张张巨大的网络亦加固了社会以及国家的根基。
你们可曾记得“子欲养而亲不待”的遗憾，屈原纵身一跃，投入汨罗江，那”亦余心之所善兮，虽九死其犹未悔”之感叹，“河汉清且浅，相去复几许”的绵绵思念……这些，有中华民族对待亲人离逝的态度，有中华民族那顽强不屈的高洁品质，亦有中华民族对爱情的守候，归根结底，它们都属于中华优秀传统的一部分。
而如今，越来越多的人忽视了中华民族的文化根脉，过着“洋节日”，且逐渐忘记了我国传统节日的美好，悲哉! 不禁让我想起了那句“当你的女友改名玛丽，你怎能再送她一首《菩萨蛮》?”我们需要文化自信，需要传承中华民旋的优秀传统，无论是思想观念、人文精神，抑或是道德规范，都需要我们这一代人的守护。
对此，找提出以下倡仪:
第一 ，新时代的青年应在发展自我的同时，传承中华民族的精神命脉。正如伟人曾说的“一个国家、一个民族，亡国都不可怕，最可怕的是一个国家和民族自己的根本文化都亡掉了，这就沦为万劫不复，永远不会翻身的境地。”只有守住了这根文脉，衣才能让中华民族在文化碰撞的多元时代中站稳脚根，不随风雨飘摇。
第二，对待中华民族传统文化应持有“取其精华，弃其糟粕”的存度，将优秀的位统文化展示给世界，充分展现我们的文化自信。同时，亦需与时偕行，正如古人之言“知常明变者赢”，在不断变化的社会之中，赋予中华民旋传统文化时代的色彩，让中国文华焕发光彩!
悠悠华夏心，源源文脉情。纵使历史车轮不断向前，纵便社会结构不断变迁，中华民族的文脉仍然清晰，也必须清晰。希望找所提出的两点倡议能为中华文族的文化根脉的传承贡献出一点力量，也希望所有中华中学的学子们共同守护中国文脉，展现中国风采.
中华中学学生会
2020年1月5日
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